

# اخبار احمدیہ

شمارہ ۳۹  
تاریخ: ۱۹ اکتوبر ۱۹۸۶ء



شرح چندی

۱۹۸۶ء ۲۵ روپے  
ششماہی ۲۳ روپے  
سالانہ ۱۱۰ روپے

ایڈیٹر:

نور محمد خان

ناشر:  
قریشی محمد فضل اللہ

THE WEEKLY **BADR** QADIAN-143516

یکم اکتوبر ۱۹۸۶ء

یکم اکتوبر ۱۳۹۶ھ



Major Zaheeruddin Khan  
M.C. Command Hospital  
Sec:- 12  
DIGARH- 160012

## احمدیہ سمر سکول لندن کی پندرہ روزہ تربیتی کلاس

منعقد ۱۲ اکتوبر تا ۲۸ اکتوبر (۱۳۹۶ھ) ۱۹۸۶ء

رپورٹ: سر سید محمد ثریا فازی صاحبہ انچارج احمدیہ سمر سکول اسلام آباد۔ لندن

اس سال احمدیہ سمر سکول کی تربیتی کلاس خدا کے فضل و کرم سے ۱۲ اکتوبر کو منعقد ہوئی۔ اسلام آباد میں شروع ہوئی۔ اس سے پہلے چونکہ ناصرات اور لجنہ کا سالانہ اجتماع تھا اس لیے سمر سکول کی بیشتر تہیں اور ممبرات لجنہ جمعہ کی شام اور ہفتہ کی صبح تک پہنچ گئیں۔ اسی طرح اسکول کی انتظامیہ بھی جمعہ کی شام کو اسلام آباد پہنچ گئی۔ جن بچیوں نے اجتماع اور کلاس میں شمولیت کرنا تھی ان کی رجسٹریشن جمعہ کی شام کو کرنی گئی۔ باقی سب جماعتوں کی بچیوں کی رجسٹریشن ۱۳ اکتوبر کی شام کو کرنی گئی۔ بفضلہ تعالیٰ اس سال کراچی، لاہور، ساؤتھ آل، والٹم، سٹو، لندن، سین دیلی، ہائی ویکمب، وٹ فورڈ، (سیٹون ایچ) آکسفورڈ، امریکہ، اسلام آباد، ریڈنگ، بارکنگ، برمنگھم، لینکنسٹن، گرین فورڈ اور نارٹھ لندن کی بچیاں کلاس میں شامل ہوئیں۔

کلاس ناصرات:۔ ٹوٹل حاضری ۶۸۔ انچارج کلاس صادقہ خالدہ صاحبہ ناظمہ (پہلا ہفتہ) فرحت ملک صاحبہ ناظمہ (دوسرا ہفتہ) جمیلہ اختر صاحبہ کلاس انچارج صادقہ خالدہ صاحبہ کے ساتھ ایک ہفتہ رپورٹ اور ناظمہ کا کام فرحت ملک

صاحبہ نے کیا۔ دوسرے ہفتے کے لئے جمیلہ اختر صاحبہ نے کیا۔

درس القرآن کے لئے پہلے دن مکرم مولیٰ عبد الکریم صاحب نے دوسری دیا۔ محترم مصطفیٰ ثاب صاحب نے "ہستی باری تعالیٰ" پر تین دن، محترم ناصر احمد دہلوی صاحب نے "سیح ہندوستان میں" کے عنوان پر ایک دن محترم جلال صاحبینہ نے "عیسائیت" پر ایک دن، محترم فیروز حمی الدین صاحب نے درس القرآن اور نماز و سواۃ فاتحہ کی تفسیر پر تین دن اور محترم نسیم احمد باجوہ صاحب نے تبلیغ کی اہمیت پر ایک دن لیکچر دیا۔ تلاوت قرآن پاک کی تفسیر پہلے ہفتے بشری مجید صاحبہ سیالکوٹی نے ممبرات لجنہ اور ناصرات کو باری باری کروائی۔ محترمہ عارفہ ربانی صاحبہ نے بچیوں کو تین دن قرأت سکھائی۔ محترمہ قانتہ قریشی صاحبہ نے بچیوں کو تین نظیمیں یاد کروائی۔ فرحت ملک صاحبہ نے تین دن اردو پڑھائی۔ چھوٹی چھوٹی دعائیں صادقہ خالدہ صاحبہ اور فرحت ملک صاحبہ نے بچیوں کو سکھائی۔ صالحہ محمود صاحبہ نے "ہم اس معاشرے کو بااخلاق کیونکر بنا سکتے ہیں" کے موضوع پر تین

دن لیکچر دیا۔ بچیوں سے سوالات کئے گئے اور ہر لیکچر کے بعد ٹیسٹ لیا گیا۔ فرزانہ اکبر صاحبہ نے بچیوں کو حضرت البرہم علیہ السلام، حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے حالات زندگی تین دن کہانیوں کی شکل میں پڑھائے۔ جمیلہ اختر صاحبہ نے قرآن پاک کی تفسیر کروائی۔ باری باری سب بچیوں سے سنا جاتا رہا۔

قادیان: ہر مہینہ ایک دستاویز سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام کی طرف سے جاری کی جاتی ہے۔ اس کے ذریعے سے ہر مہینہ ناصرات اور لجنہ کے ممبروں کو اپنی فرائض اور فرائض کے بارے میں ہفتہ وار اطلاع حاصل ہوتی ہے۔ احباب کرام الترام کے ساتھ اپنے محبوبہ آفاقی محبت و سلامتی اور ذہنی عمر اور مقام عالیہ میں فائز لڑائی کے لئے درود دل کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں۔

۱۔ فرم ماجزہ مرزا اکرم احمد صاحب ناظر اعلیٰ دہلی جماعت احمدیہ قادیان صاحب پر وگرام آج مورخہ ۱۹ اکتوبر ۱۹۸۶ء کو جاری کیا گیا ہے۔

۲۔ انشاء اللہ تنظیم پر سونے کی تقریب ۲۹ اکتوبر کو قادیان پنج روپے میں۔ اللہ تعالیٰ مضر و حضر میں اپنے کا عالی و نامور ہوا اور بخیر و عافیت مرکز احمدیت میں واپس لائے۔ آمین۔

۳۔ تعالیٰ طور پر محترمہ سیدہ امیرہ القدریس صاحبہ بیگم محترمہ ماجزہ مرزا اکرم احمد صاحبہ لجنہ امام اللہ مرکز اور جملہ درویشان کرام و احباب جماعت بفضلہ تعالیٰ بخیر و عافیت ہیں۔ اللہ تعالیٰ

۴۔ مورخہ ۲۴ اکتوبر ۱۹۸۶ء کو استمبر کی تاریخوں میں لجنہ امام اللہ قادیان کا در روزہ مقامی اجتماع منعقد ہو کر بخیر و خوبی اختتام پانچ روزہ میں لجنہ و ناصرات کے دلچسپ علمی، ذہنی اور ورزشی مقابلے ہوئے۔ اللہ تعالیٰ اسی اجتماع کے نیک اثرات مستزب فرمائے اور عنقریب مرکز سلسلہ میں منعقد ہونے والے ہر سہ ذیلی تنظیموں کے سالانہ مرکزی اجتماعات کو جس ہرچہ سے کامیاب اور بابرکت بنائے۔ آمین۔

## جلسہ سالانہ قادیان

مورخہ ۱۸-۱۹ اکتوبر ۱۳۹۶ھ (۱۹ اکتوبر ۱۹۸۶ء) کو منعقد ہوگا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے اس سال جلسہ سالانہ قادیان ۱۸-۱۹ اکتوبر ۱۳۹۶ھ کی تاریخوں میں منعقد کئے جانے کی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔ احباب دعا کریں کہ جماعت کے لئے جلسہ سالانہ ۱۹ اکتوبر سے اپنی شان میں پہلے سے بڑھ کر ہو اور اللہ تعالیٰ اسے ہر لحاظ سے جماعت کے لئے مبارک کرے اور اپنے افعال و انوار بركات نازل فرمائے۔ احباب اس عظیم روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے اس سے عزم کرتے ہوئے تیاری شروع فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ احباب جماعت کو پہلے سے بھی زیادہ تقوا میں جلسہ سالانہ قادیان میں شمولیت کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان











اس بات پر مرکوز ہو چکی ہیں کہ اس کلمے کا جماعت احمدیہ سے جبراً انکار کر دیا جائے۔ وہ کہتے ہیں کہ اگر تم یہ گواہی دو کہ اللہ ایک ہے اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سچے ہیں اور خدا کے رسول ہیں تو ہمیں اتنی تکلیف پہنچتی ہے، ایسا اشتعال آتا ہے کہ ہم اسے برداشت نہیں کر سکتے۔ بالکل اگر تم یہ گواہی دو کہ خدا ایک نہیں بلکہ بے شمار ہیں اور اگر یہ گواہی دو کہ، نعوذ باللہ من ذالک، حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے بندے اور رسول نہیں ہیں، تو پھر ہم تم سے اعراض کریں گے، پھر تم جو چاہو کر نے پھر وہ پھر ہم تم سے کوئی باز پرس نہیں کریں گے۔

یہ اعلان ہے جو بار بار مساجد کے منبروں سے بھی ہوا ہے اور پاکستان کی عدالت کی کرسیوں سے بھی ہوا ہے۔ اللہ کلمہ کھانا سچ یہ اعلان کرتے ہیں کہ تم احمدیوں کا کوئی حق نہیں کہ سچی گواہی دین کہ اللہ تعالیٰ ایک ہے اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس کے سچے رسول ہیں۔ اور یہ بیماری چھوٹی سطح کی عدالتوں میں نسبتاً کم ہے۔ اور اوپری سطح کی عدالتوں میں جہاں ان کو حکومت سے اپنی ترقیاتی کی تمنا میں وابستہ ہیں، کہیں نہیں نمایاں طور پر سر نکالتے دکھائی دیتی ہے۔ بالعموم عدلیہ کے متعلق تبصرہ پسندیدہ نہیں۔ اس لئے میں اس پر مزید کچھ گفتگو نہیں کرتا۔ لیکن ان کے سب تبصرے جو جماعت احمدیہ اور باقی جماعت احمدیہ کے متعلق ہیں ایسے ناپسندیدہ اور ایسے مکروہ اور ایسے جھوٹے اور ایسے بے بنیاد ہیں کہ انسان حیرت سے دیکھتا ہے کہ ان فیصلوں، ان تبصروں کے بعد، ان کا کیا حق باقی رہتا ہے کہ وہ عدلیہ کہلاتی ہیں۔

آج میں جس پہلو سے آپ کے سامنے بعض حالات رکھنا چاہتا ہوں وہ پہلو ہے ان

### امیران راہ مولیٰ کے دل کی کیفیات

اور ان کی اپنی زبان سے ذکر کہ ان پر کیا گزر رہی ہے، ان سے اس ملک میں کیا سلوک ہو رہا ہے۔ اس ضمن میں، میں پہلا اقتباس آپ کے سامنے کر رہا ہوں جو بیاضیہ ایڈووکیٹ صنلغ خوشاب، حال شاہ پور جیل کے خط سے پڑھ کر سناتا ہوں۔ آپ کو یہ بار بار توفیق ملی کہ کلمہ طیبہ پڑھنے کے جرم میں کلمہ شہادت پڑھنے کے جرم میں اور اسے عزت اور پیمانہ سے اپنے سینے پہ آویزاں کرنے کے جرم میں بار بار جیل میں جائیں اور جتنی بار پھر ضمانت پر نکلے جائیں پھر دوبارہ اسی جرم کا اعادہ کریں اور پھر جیل میں جائیں۔ یہاں تک کہ اب تو کئی ماہ سے ان کی ضمانت کی امیدیں بھی قطع ہوتی جاتی ہیں اور ان کو پھانسی سے بھی یہ تبصرہ کرتے ہوئے ان کی ضمانت کو رد کر دیا ہے کہ یہ تو ایسا بھیانک جرم ہے، اللہ کی اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کی گواہی دینا کہ ان کے خلاف تو تو میں رسالت کے مقدسے درج ہونے چاہئیں، پھر حال وہ لکھتے ہیں:-

”دوروز قبل مورخہ ۷ جولائی کو خوشاب کے ۷ افراد جماعت احمدیہ کلمہ طیبہ کے جرم میں فاکار کے پاس جیل میں پہنچ چکے ہیں اور دو افراد جماعت احمدیہ ذیرہ بوستان و ڈیرہ چان خان والے سے بھی تعلق رکھتے ہیں۔ اس بار پولیس انسپکٹر عبدالحمید خان نیازی نے اسیران کلمہ طیبہ کو خوب مارا۔ خان محمد صاحب انصار اور بوڑھے صاحب نے تھے۔ ان کو بہت مارا اور ان کا ایک دانت بھی خراب ہو گیا۔ ان کی عمر قریباً ۶۰ سال ہے۔ ان کو اس پولیس انسپکٹر نے مارے ہوئے کئی بار نیچے گرایا۔ ان کے علاوہ میر عالم صاحب، بشیر احمد صاحب، رانا عبداللہ صاحب اور مشتاق احمد صاحب کو بھی اس انسپکٹر نے نہایت بے رحمی سے مارا۔ بشر کی عمر تو صرف تیرہ سال ہے۔ جس کے بشر احمد کا ذکر ہے اس کا اپنا خط بھی ملا ہے کہ وہ کس تجربے سے گزرا ہے۔ وہ لکھتا ہے:-

”میرے آقا، جماعت احمدیہ خوشاب نے جب پانچویں مرتبہ کلمہ طیبہ، بیت اللہ کہ مسجد احمدیہ - ایڈیشن خوشاب کی پیشانی پر تحریر

خواہیں بن جایا کرتی ہیں۔ مگر ایک بات بہر حال درست ہے کہ خواہیں خواہ کیسے ہی بھی ایک کیوں نہ ہوں، جماعت احمدیہ کے حق میں ان کی تعبیر میں ہمیشہ مسین لکھتی ہیں اور ان چند ڈراؤنے خوابوں کو دیکھنے کے بعد اللہ تعالیٰ اپنے فضل کے ساتھ ہر کتوں اور خوشیوں کے دن چیرھاتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل کے ایسے نظارے جماعت احمدیہ دیکھتی ہے کہ خوابیں بھی بد اکثر، ان کی یاد پر بھی باقی نہیں چھوڑتیں

مگر جب تک خواب کی کیفیت طاری ہو جب انسان اس، بعض اوقات دل ملا دیتے والے نظارے سے گزر رہا ہو جو وہ خواب میں دیکھتا ہے تو صرف پیر ہی نہیں، بسا اوقات بڑا، عمر رسیدہ انسان بھی تکلیف محسوس کرتا ہے۔ کچھ دیر کے لئے وہ گھبراتا ہے اور پریشان ہوتا ہے اور چاہتا ہے کہ جلد یہ خواب کی کیفیت دور ہو۔ اور بسا اوقات شہزادوں کے وہ ان میں اسے کچھ کچھ بھی محسوس ہونے لگتا ہے کہ یہ خواب میں۔ ہر حال میں تو کچھ بھی لگا نہیں سکیگی مگر اس کے باوجود اس کی تکلیف کی حالت میں ہوں۔ پس سمجھو اس قسم کی کیفیت آج جماعت احمدیہ کی ہے۔ ماضی پر نظر ڈالیں تو یقین سے دل بھر جاتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے ان جماعتوں کو جن کی داغ بیل اس نے اپنے ہاتھ سے ڈالی ہو، کبھی بھی نہیں چھوڑا۔ وقتی ابتلاء آتے ہیں اور گزر جاتے ہیں اور ان کے عقب میں ہمیشہ عظیم الشان کامیابیاں ان کے قدم چومنے کے لئے تیار رہتی ہیں۔ اور خدا تعالیٰ ہمیشہ بار بار اپنے فضل بے گناہی سے اس کے باوجود، جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے۔ ابھی ہم خواب کی اس حالت میں سے گزر رہے ہیں جس کی تکلیف کا احساس بھی ساتھ ساتھ شامل حال ہے۔

لیکن تکلیف پہنچانے کے یہ عمومی دعاوی اور یہ کوشش کہ سالانہ جماعت احمدیہ کے خلاف حرکت میں آجائے ان دعاوی کا اب وہ حال نہیں رہا اور ان کوششوں کا بھی اب وہ حال نہیں رہا کیونکہ خدا تعالیٰ کے شخص کے ساتھ

### پاکستان کے عوام

نے ایسے دعاوی کرنے والوں کی امنگوں پر پانی پھیر دیا ہے۔ جو یہ سمجھتے تھے کہ ظلم کی سر راہ میں یہ سارے شریک سفر ہو جائیں گے۔ بلکہ عوام کی بھاری اکثریت، بار بار ان کی کوششوں کو دھتکارتی رہی ہے اور رد کرتی رہی ہے اور دن بدن اللہ تعالیٰ کے فضل سے ارادے عامہ میں جماعت احمدیہ کے حق میں اچھے خیالات پیدا ہونے شروع ہو گئے ہیں جو بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ بلکہ بعض اوقات ایسی ایسی خبریں بھی ہوتی ہیں کہ وہ لوگ جو پہلے ظلم میں شریک ہوا کرتے تھے نہ صرف ہاتھ پھینچ بیٹھے ہیں بلکہ جماعت کی تائید میں لفظی اور فعلی طور پر جو کچھ ان سے بن سکتا ہے وہ کرنا شروع کر چکے ہیں۔

پس بالعموم تو یہی کیفیت ہے لیکن ایک معاملے میں حکومت کے کارندے اور علماء یعنی سارے علماء تو مرکز نہیں، علماء کا ایک سوا طبقہ، ایک بد نصیب طبقہ، ابھی تک ان مذموم کوششوں سے باز نہیں آ رہا بلکہ بعض پہلوؤں سے اور زیادہ شدت اختیار کرتا چلا جاتا ہے۔ اور ان کا تخریبی دائرہ کلمہ توجہ کو مٹانے کی حد تک محدود ہو چکا ہے۔ ان کی تمام تر توجہ اب اس جہاد پر مرکوز ہے کہ جس طرح بھی بن پڑے، کلمہ طیبہ کو جماعت کے سینوں سے توجہ پھینکا جائے۔ ان کی مساعدا سے متاثر نیت و نالود کر دیا جائے اور جہاں تک بس چلے ان سے کلمہ طیبہ کا کھلا کھلا انکار کر دیا جائے کلمہ طیبہ، جسے ہم پاکستان اور ہندوستان کے ایک بڑے حصے میں، کلمہ طیبہ کے نام سے یاد کرتے ہیں۔ درحقیقت کلمہ شہادت کہلاتا ہے۔ اور عرب دنیا سے کلمہ شہادت کے نام سے جانتی ہے اور یہی اصل صحیح اصطلاح بھی ہے۔ مراد یہ ہے، یہ گواہی دینا یہ شہادت دینا کہ اللہ تعالیٰ ایک ہے، اس کے سوا کوئی معبود نہیں اور حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس کے ایک بندے اور رسول ہیں۔

پس اس وقت پاکستان کی حکومت کے کارندوں اور علماء کے ایک ٹولے کی تمام تر کوشش



احمدی احباب کلمہ طیبہ کے جرم میں جیلوں کی تنگ و تاریک کونٹریوں میں پٹ پٹ سے جڑے ہوئے ہیں۔ اب ہم سفید پینٹ مین سے کلمہ طیبہ لکھیں گے کیونکہ پولیس نے مسجد کے سامنے والی دیواری دیوار کو پوری طرح سیاہ کر دیا ہے۔ اور مسجد کی حالت بھی سیلاب سے خراب کر دی ہے۔ باہر کے دروازے کو تالا لگا دیا ہے۔ اب ہم جلد از جلد کلمہ طیبہ لکھا رہے ہیں ہم کلمہ طیبہ کی پوری حفاظت کریں گے چاہے ہماری عورتوں کو بھی جیل جانا پڑے کیونکہ پولیس والوں نے ہمیں یہ دیکھی دے دی ہے کہ اب ہم آپ کی عورتوں کو بھی جیل میں بھیجیں گے۔ ہم اس پر پوری طرح تیار ہیں اور کلمہ طیبہ لکھتے رہیں گے اور ایک لمحے کے لئے بھی اس سے باز نہیں آئیں گے۔ دشمن جو کر سکتا ہے کرنا پھرے وہ ہمارے عزم اور سمیت کو یا مال نہیں کر سکتا۔“

پیر کوٹ ثانی گو خروالہ میں ایک گاڑی سے۔ وہاں کے ایک احمدی دوست کا واقعہ بھی ہے۔ کہ کس طرح وقت کے علماء بالکل کھلا کھلا جھوٹ بول کر احمدیوں پر فرضی مقدمے بناتے اور پھر فرضی گواہ بناتے اور انہیں خدا کا کوئی خوف نہیں۔ اور تلاش میں رہتے ہیں کہ کس طرح کسی احمدی کے خلاف جھوٹے گواہ بنا کر، کوئی مقدمہ قائم کر سکیں۔ چنانچہ اس وقت یہ بھی جیل میں آڑیوں سے ہی اپنی داستان لکھ رہے ہیں کہ ”جہاں گزری۔ چنانچہ لکھتے ہیں کہ“ مولویوں نے جھوٹا مقدمہ درج کرا کے، کہ نعوذ باللہ من ذالک میں نے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہتک کی ہے جن پر میری جان، مال، اولاد، سب کچھ بچھا رہے۔ مجھے اس مقدمے میں جیل بھیجا گیا اور چونکہ میں جیل میں نمازیں بھی پڑھتا رہا اور تلاوت بھی کرتا رہا اور چونکہ مولویوں کے وفود پہنچ کر ساتھ کے قیدیوں کو مشتعل کرتے رہے کہ یہ اب بھی نمازیں پڑھنے اور کلمے توحید بلند کرنے سے باز نہیں آ رہا اس لئے ان کی شکایت پر مجھے چکی میں بند کر دیا گیا۔“ (جکی وہ اندھیری کو ٹھہری ہوتی ہے جس میں موت کی ستر پانے والے قیدیوں کو پھانسی دینے سے پہلے بند کیا جاتا ہے) کہتے ہیں وہاں بھی میں نمازوں سے باز نہیں آیا نہ اُسکتا تھا اور بلند آواز سے تلاوت کرتا رہا جس کی آواز سن کر بعض ساتھ کے

### قیدیوں نے سپرنٹنڈنٹ جیل سے شدید احتجاج کیا

کہ خدا کے اس نیک بندے کو تم نے سرسرقلم کی راہ سے چکی میں بند کیا ہے اور ہم اس کے خلاف احتجاج کرتے ہیں کہ اسے چکی سے نکالو“ چنانچہ اس احتجاج کے نتیجے میں سپرنٹنڈنٹ جیل مرعوب ہو کر انہیں چکی سے نکالنے پر آمادہ ہو گیا۔ چونکہ اکثر قیدی سخت جرائم پیشہ ہوتے ہیں اور خصوصاً سخت سزا پانے والے قیدی جو چکی کے گرد و پیش رکھے جاتے ہیں یا وہ خود بھی شاید چکی میں ہوں، وہ مزاج کے لحاظ سے بھی درشت ہوتے ہیں۔ اس لئے ان کا کسی نہ کسی رنگ میں رعب ہوتا ہے جیل کے افسران پر۔ پھر وہ جرائم میں شریک ہوتے ہیں، پیسے لیکر، نشیات وغیرہ (DRUGS) سمگل کر دینے میں مدد اور معاون بنے ہوئے ہوتے ہیں۔ تو ان کے کمی قسم کے ایسے تعلقات ہوتے ہیں جن کے نتیجے میں ان کے احتجاج کے نتیجے میں، ان کی سزا میں نرمی کر دی۔ ویسے خدا کا کوئی خوف اُس شخص کے دل میں نہیں آیا۔

ہمارے سلسلے کے ایک بہت ہی قلمی خادم اور بڑے فعال کارکن، سرگودھا کے خادم حسین صاحب وڑائچ لکھتے ہیں :-  
”۲۳ جون کو تقریباً پونے تین بجے دوپہر، ہمارے قلمی دوست، مبارک احمد صاحب جیمہ، سرگودھا سے جو مرآباد جانے کے لئے بس پر سوار ہوئے تین موٹر سائیکل سوار غنڈوں نے اُن کی بس کو روک کر اُن کو بس سے اترنے سے روک دیا اور قید کر دیا اور پھر زبردستی رکشا میں بٹھا کر تھانے لے جانے کی کوشش کی۔ ان کے پاس ایک کتابچہ تھا، وہ چھین لیا اور ایک سو پچھتر روپے جیب سے نکال لئے اور یہ عزم ظاہر کیا کہ ہم تھانے جا کر یہ رپورٹ درج کرائیں گے کہ تم ہمیں تسمیع کرتے تھے۔ لیکن بس کے دوسرے

کیا، تو اس رات بیت الذکر کی حفاظت کے لئے، خدام کے ہمراہ میں نے بھی بیت الذکر میں قیام کیا (یعنی طفل ہے، پندرہ سال سے کم عمر کے بچے طفل کہلاتے ہیں وہ خدام میں شامل نہیں ہوتے اس لئے اس پر فرض کو نہیں تھا لیکن طوعی، لفظی طور پر اُس حفاظت کے گردہ میں شامل ہو گیا۔) بیت الذکر کو اندر سے تالا لگا کر ہم سب آرام سے سو گئے۔ رات کو تقریباً دس بجے، سیٹی ٹشیرٹ ایک بھاری پولیس کی تعداد کے ساتھ بیت الذکر پہنچے۔ ایک پولیس مین نے بیرونی طرف سیرھی لگائی اور یوں دیوار پھلانگ کر قانونی اور اخلاقی جرم کرتے ہوئے اندر داخل ہوئے عاجز رہا

### موجود افراد میں سے سب جھوٹا بچہ

تھا۔ عمر تقریباً ۱۴ سال ہے۔ سب سے پہلے اس عاجز کی مشکلی پیچھے کی طرف اتنی سختی سے باندھیں جس طرح میں نے کوئی بہت بڑا قصور کیا ہو۔ اللہ جانتا ہے کہ ہم نے کوئی جرم نہیں کیا۔ پھر زیادتی پر زیادتی یہ کہ انسپکٹر نے دوزخ دار تھپڑ خاک ر کو رسید کئے۔ پھر باہر سے جا کر ایک پولیس مین نے دو تھپڑ دے مارے۔ سیٹی ٹشیرٹ نے پولیس مین کو کہا کہ دو تھپڑ اور لگا دو۔ اس پر اُس سپاہی نے ایک اور تھپڑ رسید کیا۔ اس کے بعد میرے دیگر ساتھیوں کا ایک ایک ہاتھ باندھا جبکہ میرے دونوں ہاتھ پیچھے کی طرف کر کے بڑی سختی سے باندھے ہوئے تھے۔ پھر پولیس مین کا لے رنگ کے موبل آئل (BLACK MOBIL OIL) سے کلمہ طیبہ کو مٹا کر توحید باری تعالیٰ اور رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کا نام مٹا کر ہم پانچ افراد کو وگین میں بٹھا کر تھانے لے گئے وہاں جا کر عاجز کو سہ بارہ انسپکٹر پولیس نے دو تھپڑ اور ایک تھپڑ اے۔ آئی۔ ایس (A.I.S) نے مارا گویا ان کی نظروں میں یہ عاجز ہی سب سے بڑا گناہ گار جرم تھا۔ اس وقت ہم ۱۹ سیران کلمہ طیبہ ڈسٹرکٹ جیل صدر شاہ پور میں ہیں۔“

کیا جرم کر رہے ہیں وہاں؟

پنجگانہ نمازیں اور نماز تہجد، باجماعت التزام سے ادا کر رہے ہیں۔ یہ تو ایک بچے کے ساتھ اُس بھیمانک جرم میں سلوک کیا گیا ہے کہ اُس نے اللہ کی توحید اور حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کی گواہی دی تھی۔ ایک نیم پاگل، یعنی فاطر العقل، جو جہول سے لوگ ہوتے ہیں، ایک ایسا شخص مسجد بیت الذکر، ہیر نوالہ میں خادم بیت ہے اور وہ خود بھی جانتا ہے کہ میری ذہنی حالت درست نہیں وہ یہ لکھتا ہے ”عاجز جامع مسجد بیت الذکر واقعہ محلہ ہیر نوالہ میں بطور خادم بیت الذکر کام کرتا ہے۔ پولیس کو اچھی طرح علم ہے کہ میرا داغ ٹھیک نہیں ہے۔ پیشتر ازیں بھی خاک پر اذان کا کیس چل رہا ہے۔“

یعنی یہ جرائم ہیں۔ اذان کا جرم بھی ایک بڑا خطرناک جرم ہے۔  
”سیدی مورخہ ۶۰-۶۱-۶۲ کو جب پولیس نے پانچویں دفعہ کلمہ طیبہ مٹانے کے لئے کوشش کی تو اس عاجز کے بھی پیچھے سے ہاتھ باندھ کر، زوردار تھپڑوں سے مارا شروع کیا۔ عاجز نے سہی تک نہ کی اور محض لگدھروں اور استقلال سے، انسپکٹر پولیس کی مار کو برداشت کیا اور اپنے چند دیگر ساتھیوں کے ساتھ سینے ہوئے حوالات تھانہ خوشاب، اور پھر یہاں سے ڈسٹرکٹ جیل، صدر، بھیجے گئے۔ ہم اپنے پیارے امیر ضلع مکرم جہانگیر جو بیا کے ہمراہ اس وقت جیل میں بند ہیں۔“

مکرم امیر صاحب ضلع خوشاب، دوبارہ لکھتے ہیں :-

”اب پولیس نے پانچویں بار مسجد احمدیہ خوشاب سے کلمہ طیبہ مٹا دیا ہے اور اُس کے ساتھ ہی نو ۱۹ احمدی احباب کو گرفتار کر کے جیل بھیج دیا ہے۔ اب شہر خوشاب میں بہت کم مردہ گئے ہیں۔ اکثر



شریف مسافر ہونے سے پہلے میں پھر ان کو چھوڑ لیا اور وہ تینوں نوجوان اس عظیم جہاد میں شامل ہوئے۔ والد نے مال غنیمت ایک سو پچھتر روپے لیکر وہاں سے رخصت ہوئے۔

بعض جگہ سے ایسی خبریں بھی آتی ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ

### شرافت بالملک مری نہیں ہے

یعنی پولیس کے چھانچے بھی بھی کچھ لوگ نسبتاً شریف النفس موجود ہیں۔ چنانچہ ایک صاحب لکھتے ہیں کہ ایک دفعہ ہماری دکان پر ایک ناک پولیس کے ایک گھبراہٹ اور دو سپاہی آئے اور انہوں نے کہا کہ ہم آپ کو گرفتار کرنے گئے ہیں۔ جرم یہ بتایا کہ لڑکر یہ لیسیم اللہ الرحمن الرحیم لکھا ہوا ہے۔ اور یہی نہیں بلکہ تجرہ و نفسی علی رسولہ الکریم، بھی لکھا گیا ہے کہ میں اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت رحمان ہے حد حرم کرنے والا اور بار بار رحم کرنے والا ہے اور ہم خدا کرتے ہیں اس ذات کی و نفسی علی رسولہ الکریم اور اس کے معزز رسول پر دروز بھیجتے ہیں۔ پھر اس نے بتایا کہ ابھی یہی جرم نہیں ہے بلکہ تم نے اور بھی جرم کیا ہے۔ یہ آیت بھی لکھی ہوئی ہے۔ "الیس اللہ بکاف عبدا" "کیا خدا اپنے بندے کے لئے کافی نہیں ہے؟ تو کہتا ہے کہ اتنے شدید واضح جرائم کے بعد تم نے ہمارے لئے کوئی رستہ نہیں چھوڑا" اب ہم مجبور ہو کر نہیں لازماً قید کریں گے۔

لکھنے والے دوست کے والد چونکہ بوڑھے تھے اس لئے انہوں نے کہا کہ میں اپنے آپ کو پیش کرتا ہوں ان پر اس کی ذمہ داری نہ ڈالو، میں ذمہ دار ہوں۔ مجھے لے جاؤ۔ چنانچہ چھانچہ نے یہ شرافت دکھائی کہ ان کو ساتھ لے گیا اور رستے میں کہا کہ دل تو میرا بالکل نہیں جا ہتا مگر میں سخت مجبور ہوں۔ اور یہ ہے ہمیں اسی قسم کے احکامات ملتے ہیں۔

کہتے ہیں کہ پولیس کا رویہ تو بس اتنا ہی رہا۔ لیکن جس جسرٹ کے سامنے نہیں پیش کیا گیا اس نے یہ معلوم کر کے کہ ہمارا جرم کیا تھا، ہمارے خلاف نہایت گندی زبان استعمال کر فی شروع کی۔ کہتے ہیں، ہمارے ساتھ بعض بڑے بھیمانک جرائم بلوٹ جرائم پیشہ بھی شامل تھے۔ لیکن ان کے ساتھ وہ نرمی سے بولتا رہا لیکن جب اس کو یہ پتہ چلا کہ ہم نے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی گواہی دی ہے یا بسم اللہ الرحمن الرحیم لکھ کر اپنی دکان پر لگا یا ہوا ہے۔ بادکان کی پیشانی درود شریف سے سجائی ہے اور آیت قرآن کریم اس پر لکھی ہے تو وہ ایک دم مشتعل ہو گیا اور آپ سے باہر ہو گیا اور سخت گندی زبان استعمال کرتے ہوئے کہا کہ تم باز آؤ گے یا نہیں۔ میں تمہیں تین سال قید یا مشقت کی سزا دوں گا۔ اور اس کے بعد اس نے ماتحتوں کو حکم دیا کہ اس کی اچھی طرح پشائی کرو تا کہ یہ بار بار جرم کرنے سے باز آجائے۔

پنجاب کے علاقہ ملک کے دوسرے حصوں میں بھی اس قسم کے واقعات مسلسل ہو رہے ہیں۔ لیکن خصوصیت کے ساتھ

### خوشاب اور سرگودھا کا علاقہ

ہے جو بد نصیبی میں اس وقت، سارے پاکستان میں آگے بڑھا ہوا ہے مگر جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے۔ بہر حال ملک کے مختلف حصوں سے ایسے واقعات کی رپورٹیں آئے دن آتی رہتی ہیں گو نسبتاً کم۔ کراچی سے ایک دوستنا نعیم احمد صاحب لکھتے ہیں کہ میں بہاولپور سے سکھرتک ٹرین میں سفر کر رہا تھا، دوران سفر آپس میں تعارف ہوا یا میں شروع ہو میں اور جب ان کو یہ پتہ چلا کہ میں احمدی ہوں تو ایک شخص نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف شدید بد زبانی شروع کی اور گندی زبان استعمال کی اور پھر مجھے مارنا شروع کیا۔ اور اس کے ساتھ ایک دواور ساتھی بھی شامل ہو گئے اور جب میں خدا یا قرآن کا نام لیتا تھا تو مجھے اور بھی مارنے لگے کہ تم خدا اور قرآن کا نام لیتے والے ہوتے کون ہو چنانچہ جب وہ مارنے مارنے تھک گئے، کہتے ہیں کہ میں نے ملحد آواز سے درود شریف پڑھنا شروع کیا، انہوں نے پروہ اور بھی مشتعل ہو گئے اور کہا

کہ ابھی ہم تمہیں گاڑی سے باہر نکال دیتے ہیں، چونکہ گاڑی تیز رفتار سے چل رہی تھی۔ اس لئے اس بات کا بھاری احتمال تھا کہ اگر وہ نکال دیا جاتا تو وہ صدمے سے بچ نہ سکتا۔ دراصل وہ یہ واقعہ شکایت کے رنگ میں نہیں لکھ رہے بلکہ اللہ تعالیٰ کی غیر معمولی تائید کے اظہار اور تشکر کے لئے یہ واقعہ لکھ رہے ہیں۔ کہتے ہیں، جو وہی اس نے یہ کہا پیشتر اس کے کہ وہ مجھے گاڑی سے باہر نکالنا، بجلی بند ہوئی اور معلوم ہوا کہ اس سے کچھ ایسی خرابی پیدا ہوئی ہے جنہیں وغیرہ میں کہ انجن والوں کو گاڑی روک دینی پڑی۔ اور بجلی بند ہو جانے کے بعد جب انہوں نے مجھے گاڑی سے دھکا دیا تو مجھے کوئی نقصان نہیں ہوا اور میں آرام سے بیٹھ آیا اور اس کا دوسرا فائدہ یہ ہوا کہ اگر وہ مجھے جھپٹتی گاڑی سے دھکا دے کر باہر دھکتے اور میں بچ جیتی جاتا تو وہ آدمی رات کا وقت تھا اور نہایت خطرناک علاقہ اور سنگھری پانچ چھ میل کے فاصلے پر تھا لہذا منزل تک غیر مت سے پہنچنا بہت مشکل ہوتا تو انہیں نہ دوڑنا پڑتا یہ سچا یا کہ میں چند قدم چل کر دوڑنے سے تھک گیا اور جو وہی میں چھوڑا تو بجلی پھر آگئی اور اللہ تعالیٰ نے فضل سے گاڑی چل پڑی اور اس طرح خدا تعالیٰ نے مجھے ان کے فتنے سے بچا لیا۔

کلمے طیبہ جو اصل میں کلمہ توحید ہے یا کلمہ شہادت کی مخالفت کرتے کہتے اب ان علماء کا یہ حال ہو چکا ہے کہ ان کو اپنی زبان پر اختیار نہیں رہا کہ اس مخالفت میں ہم کیا باتیں کہہ جاتے ہیں۔ چنانچہ ایک دوست نے

### ایک بڑا دلچسپ واقعہ

لکھا ہے، ڈسٹرکٹ جیل سرگودھا سے کہ ایک مولوی اور اس کے چیلے سارے شہر میں گھومتے پھرتے یہ تلاش کر رہے تھے کہ کوئی احمدی کلمہ طیبہ کا بیج۔ (۱۹۸۷ء) لگائے نظر آئے تو ہم اسے پولیس کے حوالے کریں اور جس کو پکڑتے تھے، اراک لے جاتے تھے۔ جب مجھ پر نظر پڑی تو مولوی کے ساتھی نے میرے سینے سے کلمہ کا بیج اترنے کے لئے ہاتھ بڑھایا تو مولوی نے اسے فوراً سختی سے روکا کہ کلمے کو ہاتھ نہ لگاؤ۔ پلید ہو جاؤ گے۔ تو وہ کہتے ہیں کہ اب ان کے ہتھ میں کلمے کو ہاتھ لگانے سے پلیدی رہ گئی ہے۔ اور کلمے کی ساری برکتیں یہ ہیں اپنے ہاتھوں سے دے بیٹھے ہیں۔ اور یہ باتیں صرف عوامی سطح پر ہی نہیں ہو رہیں بلکہ باقاعدہ حکومت کے حکموں میں اس قسم کے تقاریر درج ہو رہے ہیں، اس قسم کے اعتراضات لوگوں کی فائلوں میں لکھے جا رہے ہیں۔ چنانچہ ملک سے سارے ایک احمدی دوست جو سرکاری ملازم ہیں لکھتے ہیں۔ کہ ان کے خلاف نماز پڑھنے کے جرم میں، پاور ہاؤس کے بعض ملازمین نے شکایت کی اس پر ان کے خلاف جھگڑے کے بڑے افسر کی طرف سے جو رپورٹ No. R درج کرائی گئی ہے اس میں لکھا گیا ہے کہ اس ظالم نے نماز پڑھی جس سے سارے دفتر میں اشتعال پھیل گیا۔ اور اس لئے اس کے خلاف شدید قانونی چارہ جوئی کی جائے۔

پس جہاں اس قسم کے واقعات کی اطلاعیں ملتی ہیں، جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے، بعض شرفاء بھی ہیں اور حقیقت یہ ہے کہ پاکستان کی اکثریت شرفاء پر ہی مشتمل ہے جب میں یہ کہتا ہوں تو بعض لوگ تعجب کے دیکھیں گے کہ وہ ملک اس طرح جرائم کی آماجگاہ بن چکا ہے اور اُسے دن نہایت ہی بھیانک خبریں ملتی ہیں اخلاقی دیوالیہ پن کا شکار ہے سر روز ان کے کردار کی صورتیں پہلے سے بدتر اور، اور بھی بدتر ہوتی چلی جا رہی ہیں اور تم یہ کہتے ہو کہ اس

### ملک کی اکثریت شریف النفس

ہے۔ ان سب باتوں کو جانتے ہوئے بھی میں یہی کہتا ہوں اور مجھ سے پہلے حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ بھی ہمیشہ ہی کہتے رہے کہ اس ملک میں اندر گہری شرافت ہے۔ لیکن بد نصیبی سے یہ ملک جس طرح بعض کے ظالم ہو چکیاں کے ہاتھ میں چلے جاتے ہیں ظالم سیاسی لیڈروں کے ہاتھ میں پھیل رہا ہے۔ اور وہ ان لوگوں کے ساتھ نہایت ظالمانہ







# خاتم النبیین کے معنی اور تفسیر

از مکرم سید عبدالعزیز صاحب دہلی صوفی انجینئر مقیم نیو جرسی امریکہ

قرآن میں کسی آیت کی تفسیر بیان کرنے کے لئے اس کے لغوی معنی کا جاننا نہایت ضروری ہے۔ لغوی معنی کو نظر انداز کر کے کوئی تفسیر درست نہیں ہو سکتی۔ یہ ایک بنیادی حقیقت ہے۔

یہ امر بھی ضروری ہے کہ تفسیر کرنے والا خود کا علم رکھتا ہو۔

خاتم النبیین کے معنی معلوم کرنا کوئی مشکل امر نہیں۔ لغت میں خاتم کے معنی یہ ہیں کہ جس چیز سے اثر پیدا کیا جائے یعنی ہمزہ سب کا مشابہ بنتا ہے کہ ہمزہ اثر پیدا کرنے کا ذریعہ ہے۔ کوئی اصق ہی ازکار کر سکتا ہے کہ ہمزہ اثر پیدا کرنے کا ذریعہ نہیں ہے۔

دوم یہ ہمزہ جو اثر یا نقش پیدا ہوتا ہے اس کو بھی خاتم کہتے ہیں۔ عربی زبان میں اس کو الاثر الحاصل بھی کہتے ہیں۔ ختم کرنے والا

خاتم کے معنی اول یعنی جس چیز سے اثر پیدا کیا جائے اس کے معنی کبھی بھی ختم کرنے والا کے نہیں ہوتے۔ نہ ہو سکتے ہیں کوئی بے وقوف اور بددماغ شخص ہی خاتم کے معنی ختم کرنے والا کے کر سکتا ہے۔ ختم کر دیا گیا

خاتم کے معنی دوم یعنی اثر حاصل۔ ان معنی سے یہ جائز ہے کہ خاتم کے معنی ختم کر دیا گیا یا بند کر دیا گیا کے کہے جاسیں۔

ان معنی کے لحاظ سے خاتم النبیین کے معنی یہ ہوں گے کہ جس کو انبیاء نے ختم کر دیا ہو۔ یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ کون مسلمان ان غلط معنی کو اختیار کر سکتا ہے۔ یعنی جانتے ہوئے کہ خاتم کے معنی بند کر دیا گیا یا ختم کر دیا گیا ہیں۔ خاتم کے یہ معنی خاتم النبیین پر چسپاں نہیں ہوتے۔ عوام کو ان معنی کا علم نہیں ہے۔

بعض اوقات آیت نے خاتم النبیین کا نام لئے بغیر اپنی نبوت کی تشریح کی ہے۔ آیت کی تشریح سے صاف پتہ چلتا ہے کہ آیت خاتم النبیین کی تشریح فرما رہے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”ہمارا مذہب یہی ہے کہ جو شخص حقیقی طور پر نبوت کا دعویٰ کرے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دامن فیوض سے اپنے تئیں لگ

ایجاد ہے۔ لغت اور کلام عرب ان معنی کے خلاف ہیں۔ خاتم النبیین کی ترکیب ان معنی کے خلاف ہے۔ جیسا کہ اوپر ذکر کیا جا چکا ہے۔

خاتم کے معنی دوم یعنی اثر حاصل سے ختم یا بند کر دئے جانے کی وجہ یہ ہے کہ اثر حاصل ہمزہ کوئی اثر پیدا نہیں کر سکتا جبکہ حقیقی ہمزہ جو ذریعہ تاثر ہوتی ہے۔ وہ بہت سے اثر پیدا کرنے کی قوت رکھتی ہے۔

اسی وجہ سے خاتم الانبیاء میں انبیاء کو جمع رکھا گیا ہے۔ حقیقی ہمزہ اور اس کا نقش اور ظن دونوں ہی ہمزہ کہلاتے ہیں۔ حقیقی ہمزہ خاتم کا کام کرتی ہے اور اس کا ظل استغناء کرتا ہے۔ استغناء کرنے والی شخصیت خاتم نہیں ہو سکتی۔ بعض دفعہ استغناء والی ہمزہ سے ختم کئے جانے کے معنی جائز ہوتے ہیں۔ اتحاد دونوں ہمزوں میں یعنی حقیقی ہمزہ اور اس کے ظل میں اتحاد پایا جاتا ہے۔

دونوں کو ہمزہ کہتے ہیں۔ دونوں کا نقش ایک دوسرے سے سو فی صد مطابقت رکھتا ہے۔ دونوں ایک ہی شخص کی طرف منسوب ہوتی ہیں۔ مثلاً گورنر کی اصل ہمزہ کو بھی گورنر کی ہمزہ کہا جاتا ہے اور اس کے ظل اور عکس کو بھی گورنر کی ہمزہ۔

## فرق اور مغالطات

دونوں ہمزوں میں فرق یہ ہے کہ ایک اہل ہے اور دوسری ظل۔ ایک ہمزہ افاضہ ہے دوسری ہمزہ استغناء ہے۔ ایک بحیثیت والد کے دوسری بطور مولود کے ہے۔ اصل ایک ہوتا ہے اس کے ظل نہایت سے ہو سکتے ہیں دونوں ہمزوں کے مرتبہ میں نمایاں فرق ہے۔ ایک ہمزہ متبوع ہے اور دوسری تابع ہے۔

## خاتم النبیین کی تفسیر

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی چند تحریرات پیش کی جاتی ہیں جن میں خاتم النبیین کی تفسیر بیان ہوئی ہے۔ بعض اوقات آیت نے خاتم النبیین کا نام لئے بغیر اپنی نبوت کی تشریح کی ہے۔ آیت کی تشریح سے صاف پتہ چلتا ہے کہ آیت خاتم النبیین کی تشریح فرما رہے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”ہمارا مذہب یہی ہے کہ جو شخص حقیقی طور پر نبوت کا دعویٰ کرے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دامن فیوض سے اپنے تئیں لگ

ایکے اور اس ایک ہمزہ سے جدا ہو کر آپ ہی براہ راست فی اللہ بنتا ہے۔ تو وہ محدود ہے دین ہے اور غالباً ایسا شخص اپنا کوئی کلمہ بنائے گا۔ اور عبادت میں کوئی نئی طرز پیدا کرے گا۔ اور احکام میں کچھ تغیر و تبدل کر دے گا۔ پس بلاشبہ وہ مسیحا کذاب بھائی ہے۔ اور اس کے کافر ہونے میں کوئی شک نہیں۔“ (انجام آتم ص ۲۲۲ حاشیہ)

ادھر کی عبارت میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خاتم النبیین کی تشریح فرمائی ہے جو کہ واضح ہے۔

”میں باوجود نبی اور رسول کے لفظ کے ساتھ پکارے جانے کے خدا کی طرف سے اطلاع دیا گیا ہوں۔ کہ یہ تمام فیوض بلا واسطہ میرے پر نہیں ہیں بلکہ آسمان پر ایک وجود ہے جس کا روحانی افاضہ میرے شامل حال ہے۔ یعنی حضرت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس واسطہ کو ملحوظ رکھ کر اور اس میں ہمزہ اور اس کے نام قہد اور احمد سے سمجھی ہو کر میں رسول بھی ہوں۔ اور نبی بھی ہوں۔ یعنی بھیجا گیا

ہوں اور خدا سے غیب کی خبریں پانے والا بھی اور اس طور سے خاتم النبیین کی ہمزہ محفوظ رہی۔ کیونکہ میں نے انوکھی اور غلطی طور پر حجت کے آئینہ کے ذریعہ سے وہی نام پایا۔“ (ایک غلطی کا ازالہ ص ۹)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”اصل بات یہ ہے کہ آیت کی بلوت روحانی کا سلسلہ جاری ہے۔ جیسا کہ لفظ لاکن ظاہر کرتا ہے مطلب یہ ہے کہ آئینہ جو نبوت یا رسالت ہوگی وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہمزہ سے ہوگی۔ کوئی شخص الہام اور وحی اور روحانی فیوض سے بہرہ ور نہیں ہو سکتا۔ جب تک وہ آنحضرت کی بھی اتباع سے استفادہ نہ کرے۔ آئینہ نبوت کا فیض آپ ہی کے ذریعہ اور ہمزہ سے ملے گا۔۔۔ کیونکہ آیت کے برکات اور فیوض کا سلسلہ ہمیشہ کے لئے جاری ہے اور آیت کی نبوت مستقل نبوت ہے جس کی ہمزہ سے سلسلہ نبوت چلتا ہے۔ اور اسی کو غلطی نبوت کہتے ہیں۔“

(الحکم ۲۲ نومبر ۱۹۰۲ء ص ۵۰)

نیز آیت فرماتے ہیں:-

”اللہ جل شانہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاحب خاتم بنایا یعنی آپ کو

افاضہ کمال کے لئے مہرہ ہی جو کسی اور نبی کو مہرہ نہیں دی گئی۔ اسی وجہ سے آپ کا نام خاتم النبیین ٹھہرا یعنی آپ کی پیروی کلمات نبوت بخشتی ہے۔ اور آپ کی توجہ روحانی نبی تراشی ہے اور یہ توجہ قدیمہ کسی اور نبی کو نہیں ملی۔“

(حقیقۃ الوحی ص ۵۷ حاشیہ)

یہاں یہ ذکر کر دینا ضروری ہے کہ خاتم مصطفیٰ ہے۔ آپ کے آثار اور افعال کی طرف جو انبیین ہے یعنی آپ کی روحانی اولاد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا فقرہ ”اور آپ کی توجہ روحانی نبی تراشی ہے۔“ اسی طرف اشارہ کرتا ہے۔

۵۔ ”لغت ہے اسی شخص پر جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض سے علیمہ ہو کہ نبوت کا دعویٰ کرے مگر یہ نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت ہے نہ کوئی نئی نبوت اور اس کا مقصد بھی یہی ہے کہ اسلام کی حقانیت دنیا پر ظاہر کرے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچائی دکھائی جائے۔“ (حقیقۃ معرفت ص ۲۲۵)

۶۔ ”کہ خاتم النبیین کا مفہم تقاضا کرتا ہے کہ جب تک کوئی پردہ مخالفت کا باقی ہے اس وقت تک اگر کوئی نبی کہلائے گا تو گویا اس ہمزہ کو توڑنے والا ہوگا۔ جو خاتم النبیین میں ایسا گم ہو کر باعث نہایت اتحاد اور نفی غیرت کے اس کا نام پایا ہو۔ اور صاف آئینہ کی طرح محمدی چہرہ کا اس میں انعکاس ہو گیا ہو۔ تو وہ بغیر ہمزہ توڑنے کے نبی کہلائے گا۔ کیونکہ وہ محمد ہے۔ کو غلطی طور پر۔“

(ایک غلطی کا ازالہ ص ۷)

ادھر کا اقتباس خاتم النبیین کی عمدہ تفسیر ہے لیکن بد قسمتی سے بعض علماء جو خاتم النبیین کے معنی غلط کرتے ہیں اور اس کی عبارت کو نثر نہ اعتراض بنایا ہے۔ اگر وہ خاتم الانبیاء کے معنی سمجھتے ہوتے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خاتم النبیین کے متعلق تحریرات کا بغیر تعصب کے مطالعہ کیا ہوتا تو وہ اعتراض نہ کرتے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی چند تحریرات کو وضاحت کے پیش نظر نقل کر دیا گیا ہے۔ آیت کی تحریرات خاتم النبیین کی تفسیر ہیں۔

خاتم النبیین محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے توسط اور افاضہ روحانی سے ملنے والی نبوت کا نام ہے جو آنحضرت کی متابعت سے ملتی ہے۔ نہ کہ الگ طور پر اس قسم کی نبوت کا سلسلہ آنحضرت سے شروع ہوا ہے۔ آیت سے

پہلے۔ ایسی نبوت کی مثال نہیں ملتی پہلی تمام نبوتیں مستقل تھیں۔ کسی دوسرے

ص ۱۹



# واحدی کشمیر میں جلسہ ہائے سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا اہم ترین انعقاد

## اسٹور میں مجالس انصار اللہ اور یاری پورہ میں مجالس تحفہ ام الامم کی شہیرہ سالانہ اجتماعات

پورٹ مرتبہ مکرم مولوی منیر احمد صاحب خادم صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی قادیان و مکرم عبد الرحیم صاحب مدرسہ عقدا قادیان مجالس خدام الاحمدیہ کشمیر

واحدی کشمیر میں سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اجلاس اور مجالس انصار اللہ و خدام الاحمدیہ کے سالانہ اجتماعات میں شرکت کی غرض سے مرکز سلسلہ قادیان سے محترم مولوی شریف احمد صاحب ایبٹین ایڈیشن ناظر دعوت و تبلیغ محترم مولوی محمد انعام صاحب غوری صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ مکرم محمد عارف صاحب ایم اے نائب ایڈیشن و قف حدید و نائب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ اور خاکسار پر مشتمل ایک وفد ۲۸ افراد کو قف حدید انجمن احمدیہ کی وین پر قادیان سے روانہ ہو کر مورخہ ۲۹ کو سرینگر پہنچا۔ اس دورہ اور منعقدہ اجلاسات و اجتماعات کا مختصر رپورٹ پیش خدمت ہے۔

### سرینگر

اگت کو زیر صدارت مکرم عبدالسلام صاحب ٹاک صدر جماعت سرینگر شروع ہوا۔ تلاوت مکرم امد علی صاحب نے کی اور نظم مکرم عبدالعزیز صاحب نے پڑھی۔ ازاں بعد محترم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے افتتاحی خطاب کرتے ہوئے فرمایا سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد کے تحت واحدی کشمیر میں جگہ جگہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اجلاس منعقد کرنے کا پروگرام بنایا گیا ہے۔ آج کا اجلاس اسی کی پہلی کڑی ہے۔ بعدہ خاکسار منیر احمد خادم نے "افقر صلی اللہ علیہ وسلم اور عدل و مساوات" کے موضوع پر اور مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری نے "انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور عشق الہی کے موضوع پر تقریریں کیں۔ مکرم بشیر احمد صاحب زائر صدر جماعت شہرت نے نظم پڑھی اور مکرم محمد عارف صاحب نے علاقہ راجستھان میں جماعت کی تبلیغی مساعی پر روشنی ڈالی۔ ازاں بعد محترم مولانا شریف احمد صاحب ایبٹین نے اپنی تقریر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے کسی درخشندہ پہلو پیش کیے۔ مکرم غلام نبی صاحب ناظر کی نظم کے بعد محترم صاحب صدر نے

مختلف تربیتی امور پر خطاب فرمایا اور آنے والے مہانوں کا شکریہ ادا کیا۔ سرینگر میں مہانوں کے قیام و طعام کا انتظام جماعت سرینگر نے احسن رنگ میں کیا۔ اس دوران باجماعت نمازوں کے علاوہ نماز تہجد بھی ادا کی گئی۔

### پاریگام

مورخہ ۲۹ کو بعد نماز عصر پاریگام میں مکرم ذلی محمد صاحب راتھر صدر جماعت کی زیر صدارت جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں مکرم مقبول احمد صاحب راتھر کی تلاوت اور مکرم غور شہید احمد صاحب کی نظم کے بعد مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری خاکسار منیر احمد خادم، مکرم محمد عارف صاحب اور مکرم مولوی شریف احمد صاحب ایبٹین نے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف موضوعات پر تقریریں کیں۔ صدر کی خطاب کے بعد محفل سوال و جواب اور سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبات پر مشتمل ویڈیو کیسٹس بھی دکھائی گئیں۔

### مانلو

بعد نماز مغرب و عشاء مانلو میں ایک تربیتی اجلاس زیر صدارت مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری منعقد ہوا۔ جس میں تلاوت مکرم عبد الرحیم صاحب نے کی اور نظم مکرم شبیر احمد شاہ صاحب نے پڑھی۔ بعدہ خاکسار منیر احمد خادم مکرم محمد عارف صاحب اور مکرم غلام نبی صاحب صاحب نے مختلف تربیتی موضوعات پر تقریریں کیں۔ صاحب صدر کی تقریر کے بعد مکرم محمود احمد صاحب صدر جماعت نے شکریہ ادا کیا۔

### ریشی نگر

مانلو سے ریشی نگر جاتے ہوئے وفد چند گھنٹوں کے لئے حکارن وگا۔ جہاں مکرم بشیر احمد صاحب مشتاق کے ہاں کھانے کا انتظام تھا۔ ریشی نگر کا جلسہ مکرم مولوی شریف احمد صاحب ایبٹین کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت مکرم مولوی عبدالسلام صاحب انور اور نظم مکرم گلزار صاحب نے پڑھی جس کے بعد مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری خاکسار منیر احمد خادم مکرم غلام نبی صاحب نیاز

اور صاحب صدر نے مختلف تربیتی موضوعات پر تقریریں کیں۔

### سالانہ اجتماع مجالس انصار اللہ

### بمقام آسنورہ

مورخہ ۲۹ کو بعد نماز جمعہ مسجد احمدیہ آسنورہ کے سامنے مجالس انصار اللہ کے اجتماع کا افتتاحی اجلاس زیر صدارت مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ منعقد ہوا۔ مکرم طاہر احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ ماندوین کی تلاوت کے بعد محترم صدر صاحب مجلس مرکزیہ نے عہد دہرایا۔ نظم مکرم محمد الیاس صاحب آف آسنورہ نے پڑھی اس کے بعد مکرم نبی شہادت احمد صاحب ڈار زعیم انصار اللہ نے اراکین وفد اور نمائندگان انصار اللہ کا خیر مقدم کیا۔ بعدہ مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری نے افتتاحی تقریر کرتے ہوئے اجتماع کے روحانی اغراض و مقاصد بیان کیے۔ اور مجلس انصار اللہ کے بعض مرکزی کارکنان پیش فرما کر اراکین کو ان پر عمل کرنے کی تلقین فرمائی۔

ازاں بعد مکرم عبدالغفار صاحب ڈار خاکسار منیر احمد خادم مکرم محمد عارف صاحب منتظمی مکرم عبدالحمید صاحب ٹاک صدر صوبائی مشاورتی کمیٹی اور مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے تقریریں کیں۔ اس دوران مکرم عبدالغفار صاحب ٹاک نے نظم پڑھی۔ مورخہ ۳۰ کو صبح ۸ بجے اجتماع کا افتتاحی اجلاس زیر صدارت محترم مولوی شریف احمد صاحب ایبٹین منعقد ہوا۔ تلاوت محمد مجید مکرم محمد شفیع صاحب واعظ نے کی محترم صدر مجلس مرکزیہ نے انصار اللہ کا عہد دہرایا۔ نظم مکرم محمد شفیق احمد صاحب نائیک نے پڑھی۔ بعدہ مکرم مولوی نعمت اللہ صاحب صدر جماعت آسنورہ مکرم ناصر غلام رسول صاحب بٹ زعیم انصار اللہ ریشی نگر مکرم عبدالاحد صاحب بیگ زعیم انصار اللہ کوریل مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری مکرم نبی شہادت احمد صاحب ڈار زعیم انصار اللہ آسنورہ اور محترم صدر اجلاس نے خطاب کیا۔

دوران اجلاس مکرم مولوی طاہر احمد صاحب زعیم انصار اللہ ماندوین نے نظم پڑھی۔ اسی روز بعد نماز فجر چند روزہ اشہرہ تقابلہ جات بھی ہوئے جماعت آسنورہ نے مہانوں کو رام کے قیام و طعام کا احسن انتظام کیا ہوا تھا۔ فجر اہ اللہ خیراً۔ اجتماع میں ریشی نگر۔ مانلو۔ صوفی نامن۔ حکارن۔ کوریل۔ آسنورہ اور یاری پورہ کے نمائندے شریک ہوئے۔ اللہ تعالیٰ اس اجتماع کے احسن نتائج ظاہر فرمائے۔ اجتماع انصار اللہ کے بعد اراکین وفد متہود آ بشار اہرہ بل بھی گئے اور وہاں قدرت کے حسین نظاروں کے بیچ آ بشار کے بالکل پاس نماز ظہر پھر جمع کر کے ادا کیں۔

### شہرت

مورخہ ۲۹ کو صبح ۱۱ بجے زیر صدارت محترم مولوی شریف احمد صاحب ایبٹین شہرت کی وسیع عید گاہ میں سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت مکرم مجید مکرم حکیم عبدالعلی صاحب معلم وقف جلید ناصر آباد نے کی نظم مکرم عبدالعزیز صاحب ڈار نے سنائی اور استقبالیہ ایڈریس صدر جماعت شہرت مکرم بشیر احمد صاحب زائر نے پڑھا بعدہ مکرم عبدالسلام صاحب انور مبلغ ریشی نگر خاکسار منیر احمد خادم، مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز مکرم مولوی عبد الرحیم صاحب اور مکرم عبد الحمید صاحب ٹاک صدر صوبائی مشاورتی کمیٹی مکرم نذیر احمد صاحب صدر جماعت ناہر آباد اور محترم مولوی شریف احمد صاحب ایبٹین نے تقریریں کیں۔ اس دوران مکرم مشتاق احمد صاحب پڈر نے نظم سنائی۔ اجلاس میں کثیر تعداد میں اردگرد کے غیر احمدی افراد بھی شامل ہوئے۔ اس موقع پر صوبائی انتظامیہ کی طرف سے شائع شدہ لٹریچر "ہمارا موقف" اور صوبائی مجلس خدام الاحمدیہ کی طرف سے شائع کردہ حدیث کی کتاب پیارے نبی کی پیاری باتیں کثیر تعداد میں تقسیم کی گئی۔

### ناہر آباد

مورخہ ۲۹ کی صبح میں محترم مولوی شریف احمد صاحب ایبٹین نے مسجد نور کا سنگ بنیاد رکھا اور ڈاکروالی۔ تقریب سنگ بنیاد کے بعد وفد پہلے گام گیا جہاں تھوڑی دیر قیام کے علاوہ نماز ظہر و عصر جمع کر کے پڑھی گئی اور لٹریچر تقسیم کیا گیا۔ واپسی پر ہنگام بھوپر احباب جماعت سے ملاقات



اسی روز صبح گزشتہ روز نماز مغرب و عشاء  
 مسجد احمدیہ ناھرا باؤ میں زیر صدارت کرم  
 مولوی محمد انعام صاحب غوری ایک مختصر تہذیبی  
 جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت کرم عبد الرحمن صاحب  
 غفران نے کی اور نقش کرم غلام احمد صاحب  
 قرآن نے پڑھی۔ بعد کرم مولوی غلام نبی  
 صاحب نے باریک بینی سے اجاب جماعت کو بعض  
 نکتوں پر آسور کی طرف توجہ دلائی۔ صدارتی  
 خطاب سے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے  
 خطابات پر مشتعل ویڈیو کیسٹس دکھائی  
 گئیں۔

مورخہ ۱۲ مورخہ ۱۳ کو ٹیک چار  
 بجے جلسہ سیرت النبی صلی  
 زیر صدارت محترم مولوی شریف احمد  
 صاحب یعنی منعقد ہوا۔ تلاوت کرم  
 مولوی عبد الرحیم صاحب نے کی اور نقش  
 عزیز نے مستشرق احمد خان صاحب سے  
 سنائی۔ بعد کرم سید انوار علی صاحب  
 معلم وقت نے خاندان مہدیہ احمد صاحب  
 کرم مولوی غلام نبی صاحب نے باریک بینی سے  
 محمد انعام صاحب غوری کرم غفران صاحب  
 صاحب نے باریک بینی سے اجاب جماعت کو  
 مولوی محمد نور رحیم صاحب اور محترم صدر  
 اجلاس نے تقاریر کیں۔ کرم محمد ابراہیم  
 صاحب نے باریک بینی سے فکر یہ ادا کیا۔  
 بعد گزشتہ روز صبح گزشتہ روز نماز عشاء کے  
 بعد مولوی محمد شریف صاحب نے باریک بینی سے  
 احمدی اور غیر احمدی افراد کے فطرت پرستانہ  
 پس نہایت زور دینی و شوق سے دیکھا۔

چک اپ ایجنسی  
 مورخہ ۱۳ مورخہ ۱۴ کو ٹیک چار  
 بجے جلسہ سیرت النبی صلی  
 زیر صدارت محترم مولوی شریف احمد  
 صاحب یعنی منعقد ہوا۔ تلاوت کرم  
 مولوی عبد الرحیم صاحب نے کی اور نقش  
 عزیز نے مستشرق احمد خان صاحب سے  
 سنائی۔ بعد کرم سید انوار علی صاحب  
 معلم وقت نے خاندان مہدیہ احمد صاحب  
 کرم مولوی غلام نبی صاحب نے باریک بینی سے  
 محمد انعام صاحب غوری کرم غفران صاحب  
 صاحب نے باریک بینی سے اجاب جماعت کو  
 مولوی محمد نور رحیم صاحب اور محترم صدر  
 اجلاس نے تقاریر کیں۔ کرم محمد ابراہیم  
 صاحب نے باریک بینی سے فکر یہ ادا کیا۔  
 بعد گزشتہ روز صبح گزشتہ روز نماز عشاء کے  
 بعد مولوی محمد شریف صاحب نے باریک بینی سے  
 احمدی اور غیر احمدی افراد کے فطرت پرستانہ  
 پس نہایت زور دینی و شوق سے دیکھا۔

سالانہ اجتماع مجلس خدام الاحیاء  
 کشمیر بمقام یار کلب پورہ  
 کرم عبد الرحیم صاحب صاحب  
 حلاقائی رتھنڈاز ہیں کہ علاقائی مجلس خدام  
 الاحمدیہ صوبہ کشمیر کا ساتواں سالانہ اجتماع

مورخہ ۱۲ مورخہ ۱۳ کو ٹیک چار  
 بجے جلسہ سیرت النبی صلی  
 زیر صدارت محترم مولوی شریف احمد  
 صاحب یعنی منعقد ہوا۔ تلاوت کرم  
 مولوی عبد الرحیم صاحب نے کی اور نقش  
 عزیز نے مستشرق احمد خان صاحب سے  
 سنائی۔ بعد کرم سید انوار علی صاحب  
 معلم وقت نے خاندان مہدیہ احمد صاحب  
 کرم مولوی غلام نبی صاحب نے باریک بینی سے  
 محمد انعام صاحب غوری کرم غفران صاحب  
 صاحب نے باریک بینی سے اجاب جماعت کو  
 مولوی محمد نور رحیم صاحب اور محترم صدر  
 اجلاس نے تقاریر کیں۔ کرم محمد ابراہیم  
 صاحب نے باریک بینی سے فکر یہ ادا کیا۔  
 بعد گزشتہ روز صبح گزشتہ روز نماز عشاء کے  
 بعد مولوی محمد شریف صاحب نے باریک بینی سے  
 احمدی اور غیر احمدی افراد کے فطرت پرستانہ  
 پس نہایت زور دینی و شوق سے دیکھا۔

اجتماع کے افتتاحی اجلاس کی کاروائی  
 مورخہ ۱۳ مورخہ ۱۴ کو نماز ظہر کے بعد  
 ڈیڑھ بجے زیر صدارت محترم مولوی منیر  
 احمد صاحب خادم صدر مرکز منعقد ہوئی۔  
 عزیز اکرام اللہ ٹاک کی تلاوت قرآن  
 کرم کے بعد صدر اجلاس نے پریم کئی  
 کی۔ محترم منیر عبد الرحمن صاحب قائد  
 علاقائی نے خدام الاحمدیہ کا عہد دہرایا۔  
 عزیز انجمن احمد میر نے خوش الحانی سے  
 کلام سیر موعود پڑھ کر سنایا۔ خاندان  
 نے حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ  
 تعالیٰ بنصرہ انجمن کا وہ پیغام پڑھ کر  
 سنایا جو پچھلے سال دوروزہ تہذیبی  
 کمیٹی کے موقع پر موصول ہوا تھا۔  
 محترم قائد صاحب علاقائی نے ایڈریس  
 پیش کیا۔ بعد محترم عبد الحمید صاحب ٹاک  
 صدر صوبائی مشاورتی کمیٹی محترم مولوی  
 محمد انعام صاحب غوری اور محترم صدر  
 اجلاس نے خدام کو قیمتی نصائح کیں۔ اجتماع  
 دعا کے ساتھ انہی اجلاس کی کاروائی  
 اختتام پذیر ہوئی۔

پروگرام کے مطابق اس روز خدام و  
 اطفال کے محفل قرأت نظم خوانی، اذان  
 اور تقاریر کے مقابلے ہوئے۔  
 رات کو آدھے ڈیڑھ بجے ذریعے محترم  
 مولانا دومت محمد صاحب شاہد کی محفل  
 سوال و جواب کا کیٹ دکھایا گیا۔ بعد  
 رات ۱۱ بجے ایک محفل مشاعرہ کا انعقاد  
 ہوا۔ جس میں تقریراً دس شاعرانہ حصے  
 لیا۔

مورخہ ۱۴ مورخہ ۱۵ کو محترم ظہر احمد صاحب  
 صدر جماعت احمدیہ دارالرحمن نے نماز  
 تہجد اور محترم عبد الحمید صاحب ٹاک  
 نے نماز فجر پڑھی۔ اور محترم عبد الغفار  
 صاحب دار آف ریسٹورنٹ کے لئے دعا دیا۔  
 درس کے بعد احمدیہ قبرستان پر اجتماع

دعا کی گئی۔ اس کے بعد محترم صدر صاحب  
 مرکز کی صدارت میں مجلس عاملہ علاقائی  
 و قریبین کو ام صلوٰۃ کشمیر کی ایک مشترکہ  
 مشیخت منعقد ہوئی جس میں محترم صدر  
 صاحب نے ممبران کو ضروری ہدایات  
 دیں۔ ازاں بعد زیر صدارت محترم مولوی  
 محمد انعام صاحب غوری ایک تہذیبی اجلاس  
 منعقد ہوا۔ جس میں محترم مولوی عزیز رحیم  
 صاحب اور گاندھی کا تلاوت قرآن کرم  
 اور عزیز الیاس احمد صاحب لون کی نظم  
 خوانی کے بعد محترم مولوی منیر احمد صاحب  
 خادم محترم عبد الحمید صاحب ٹاک اور  
 محترم صدر اجلاس نے تقاریر کیں۔ اس  
 دوران عزیز منور احمد ٹاک اور عزیز حکیم  
 احمد خان نے نظریں پڑھیں۔ بعد خدام  
 کی طرف سے انتظامیہ کو موصولہ سوالات  
 کے جواب محترم مولوی محمد انعام صاحب  
 غوری اور محترم مولانا شریف احمد صاحب  
 امینی نے دیئے۔ مجلس سوال و جواب کے  
 بعد امتحان پرچہ ذہانت لیا گیا اور مشاہدہ  
 و معائنہ کا مقابلہ کرایا گیا۔

اس اجتماع میں کئی دس مقابلے جات کا  
 انعقاد عملی میں آیا۔ ہر مقابلے میں اول  
 دوم و سوم آنے والوں کے علاوہ ایک  
 مشہور صوبہ دارانہ کا انعام بھی دیا  
 گیا۔ صدر صاحب مجلس انعام اللہ مرکزیہ  
 اور محترم صدر صاحب خدام الاحمدیہ مرکزیہ  
 کو طرف سے بھی انعام پانے والوں کے  
 لئے کچھ رقم حوصلہ افزائی کے طور پر دی  
 گئی۔

مورخہ ۱۵ مورخہ ۱۶ کو ٹیک چار  
 بجے جلسہ سیرت النبی صلی  
 زیر صدارت محترم مولوی شریف احمد  
 صاحب یعنی منعقد ہوا۔ تلاوت کرم  
 مولوی عبد الرحیم صاحب نے کی اور نقش  
 عزیز نے مستشرق احمد خان صاحب سے  
 سنائی۔ بعد کرم سید انوار علی صاحب  
 معلم وقت نے خاندان مہدیہ احمد صاحب  
 کرم مولوی غلام نبی صاحب نے باریک بینی سے  
 محمد انعام صاحب غوری کرم غفران صاحب  
 صاحب نے باریک بینی سے اجاب جماعت کو  
 مولوی محمد نور رحیم صاحب اور محترم صدر  
 اجلاس نے تقاریر کیں۔ کرم محمد ابراہیم  
 صاحب نے باریک بینی سے فکر یہ ادا کیا۔  
 بعد گزشتہ روز صبح گزشتہ روز نماز عشاء کے  
 بعد مولوی محمد شریف صاحب نے باریک بینی سے  
 احمدی اور غیر احمدی افراد کے فطرت پرستانہ  
 پس نہایت زور دینی و شوق سے دیکھا۔

اجتماع کا افتتاحی اجلاس طلبہ  
 سیرۃ النبی کے طور پر تنظیم مولوی شریف  
 احمد صاحب امینی کی زیر صدارت منعقد  
 ہوا۔ کاروانی عزیز طارق احمد لون کی  
 تلاوت قرآن کرم اور محترم ظہر احمد  
 صاحب شاہ کی نظم خوانی سے شروع  
 ہوئی۔ بعد محترم مولانا شریف احمد صاحب  
 امینی نے سیرۃ النبی صلعم کے مختلف اجزاء  
 پر نہایت مفید اور دلکش پیرایہ میں  
 روشنی ڈالی۔ اس اجلاس کے بعد خسر  
 میں تقسیم انعامات کی تقریب ہوئی۔ اور  
 اجتماع دعا کے بعد کاروائی انجام  
 پذیر ہوئی۔ الحمد للہ۔

اجتماع میں کشمیر کی تقریباً  
 تمام چھوٹی بڑی مجالس سے  
 نمائندگان شریک ہوئے۔ جن کے  
 قیام و طعام کا مکمل انتظام اجتماع  
 گاہ میں ہی کیا گیا تھا۔ اس سلسلے  
 میں باریک بینی سے غلطیوں سے اجتناب  
 بالموءونہ میں اور چک اپ ایجنسی  
 شکر کی مستحق ہیں جنہوں نے اجتماع  
 کو کامیاب بنانے میں اننگ کو شکر  
 کیں۔ اللہ تعالیٰ جمہ منتظرین و دعاویں  
 کو اجر عظیم سے نوازے۔ آمین  
 اجتماع باریک بینی سے  
 مرکزی وفد مورخہ ۱۵ کو پھر دعائیت  
 والیں قادیان پہنچا۔ اللہ تعالیٰ اس  
 دورہ کے بہتر نتائج کا فرماے آمین

## دعوات

۱۔ کرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ سلسلہ دار اس پسلی میں شدید درد اٹھنے کے باعث  
 ایک پرائیویٹ نرسنگ ہوم میں زیر علاج ہیں موصوف کی شفقت کاملہ و علاج کے لئے۔  
 ۲۔ کرم مولوی سید قاضی ناصر صاحب کنگلی سابق مبلغ سلسلہ اپنے ماموں کرم سید  
 احمد رضی اللہ عنہم عزیز شیخ منور احمد سلمہ ابن کرم شیخ عبد الرقیب صاحب مرحوم اور مشیر  
 عزیزہ فریہ خاتون صاحبہ کی کامل صحت و شفا یابی نیز اپنی اور اپنے اہل و عیال  
 کی صحت و دعائیت کے لئے۔ کرم ظہر احمد خان صاحب ساکن نالہ کشمیر اپنی بڑی  
 بیٹی کے لئے۔ کرم فاطمہ بیٹی بیٹی کے لئے۔ کرم فاطمہ بیٹی بیٹی کے لئے۔ کرم  
 سال اولیٰ میں نمایاں کامیابی کے لئے۔ کرم مولوی سید صباح الدین صاحب انگریز  
 بیت المال آمد اپنی بڑی مشیر مکرملیہ خاتون صاحبہ الیہ کرم مشیر علی خان صاحب  
 سابق صدر جماعت احمدیہ صوبہ دار کا کل و عامل شفا یابی کرم ناصر محمد اکرام صاحب  
 ساکن حضرت پور سیوان دہلی کی جی ایڈ کے امتحان میں نمایاں کامیابی نیز ان کے  
 والدہ سجادہ بیگم بیگم کی کامل و عامل شفا یابی اور پریشانیوں کے ازالہ کے لئے۔  
 ۳۔ کرم ظہر احمد صاحب مشیر احمدی یادگیر کے ایمپڈنس کا آپریشن ہوا ہے  
 آپریشن کی کامیابی اور کامل صحت یابی کے لئے قارئین سے دعا کی عاجزانہ درخواست  
 کرتے ہیں۔





قسط دوم

قرآن کریم کی پیشگوئیاں زمانہ حاضر کے متعلق

تقریر کریم مولوی عبدالحق صاحب مفتی ناسب علیہما السلام مدرسہ احمدیہ بر موقوعہ جلسہ لائسنس قادیان ۱۹۸۶ء

حضرت مسیح موعود علیہ السلام یا جو جاجو جاجو  
کی نشان دہی کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-  
جیسا کہ خزانے مجھے سمجھا یا ہے۔ یا جو جاجو  
اجو جاجو وہ قوم ہے جو تمام قوموں سے  
سب سے زیادہ دنیا میں آگ سے کام  
لینے میں اُستاد ہے۔ بلکہ اس کی  
موجود ہے۔ بلکہ ان ناموں میں اشارہ  
ہے کہ ان کے جہاز ان کی ریلیں ان  
کی کھلیں آگ کے ذریعہ سے چلیں  
گی۔ اور ان کی لڑائیاں آگ کے  
ذریعہ سے ہوں گی۔ اور وہ آگ سے  
خدمت لینے کے فن میں تمام دنیا کی  
قوموں سے فائق ہونگے۔ اور اس وجہ  
سے وہ یا جو جاجو دیا جائیں گے۔  
سنو بڑوہ یورپ کی قومیں ہیں۔

(ایام الصلح ص ۱۸۸)

وہ یا جو جاجو یا جو جاجو کی نسبت ترقی شدہ  
ہو چکا ہے جو یہ دنیا کی بلند اقبال  
قومیں ہیں۔ جن میں سے ایک انگریز  
اور دوسرے روسی ہیں۔ یہ دونوں  
قومیں بلدی سے نیچے کی طرف ترقی  
کر رہی ہیں۔ یعنی اپنی خداداد طاقتوں  
کے ساتھ تھیاب ہوتی جاتی ہیں۔  
(ازالہ اذہام)

ایٹم و ہائیڈروجن و نیپام

لشکروں کے متعلق پیشگوئیاں

ان اقوام نے ایٹم بم اور ہائیڈروجن  
بم و نیپام بم ایجاد کر کے تمام دنیا کو تباہی  
کے کنارے پر کھڑا کر دیا ہے۔ اس کے  
متعلق بھی قرآن کریم میں پیشگوئیاں موجود  
ہیں۔ فرمایا :-

لَیْسَ یَوْمَ تَکُونُ السَّمَاءُ کَالْمِطْلِ  
وَ تَکُونُ الْجِبَالُ کَالْعِهْنِ -  
(مہارج ع)

اس دن شدت حرارت کا وجہ سے آسمان  
گھول جائے ہوئے تانبے کی طرح ہو جائے گا  
اور پہاڑ دھنی ہوئی روٹی کی طرح ہو جائیں  
گے۔ یعنی ایسی ایجادیں نکل آئیں گی جیسے  
ایٹم بم اور ہائیڈروجن بم و نیپام بم جن  
کے کرنے سے پہاڑوں جیسی مضبوط چیز بھی  
روٹی کے ٹکڑوں کی طرح اڑ جائیں گی۔  
فَارْتَقِبْ یَوْمَ تَأْتِی السَّمَاءُ  
بِدُخَانٍ مُّبِينٍ یعنی یغشی الناس

هَذَا عَذَابٌ أَلِيمٌ۔ (الدخان)  
یعنی تو اس دن کا انتظار کر جس دن  
آسمان پر ایک گھلا گھلا دھواں ہو گا۔  
جو سب لوگوں پر چھا جائے گا۔ یہ درد  
ناک عذاب ہو گا۔ ظاہر ہے کہ ان آیات  
میں ایٹم بم اور ہائیڈروجن بم اور نیپام  
بم وغیرہ کا ذکر ہے۔ جس کے پھیلنے پر  
تمام خفاہ میں دھواں پھیل جاتا ہے۔  
اور آج سائنسدان ان بموں کو قیامت  
کا پیش خیمہ بھی بتاتے ہیں۔ یہی وجہ ہے  
کہ آج تمام دنیا کے سیاسی لیڈر کوشش  
کر رہے ہیں کہ امریکہ اور روس اس ہلاکت خیز  
اسلحہ پر پابندی رکھیں تاکہ دنیا عالمگیر تباہی  
سے بچ جائے۔ پس یہ تمام پیشگوئیاں پوری  
ہوئیں۔

بھی اسرائیل اور یا جو جاجو

یا جو جاجو کے ہاتھوں میں

کی تباہی کی پیشگوئی

سورہ بنی اسرائیل میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-  
فَاذْجِبَادٌ وَعَذَابٌ أَلِيمٌ  
جِنَابِكُمْ لَنُفِخَ -

یعنی جب مسلمانوں کی تباہی کا آخری وعدہ  
آئے گا تو بنی اسرائیل تم سب کو جمع  
کر کے پھر یہاں لے آئیں گے۔ چنانچہ روس  
اور امریکہ کی مدد سے بنی اسرائیل تیرہ سو  
سال کے بعد پھر فلسطین میں جمع ہو گئے ہیں  
اور "اسرائیل" نامی حکومت بھی قائم  
کر رکھی ہے۔ اس پیشگوئی کی تشریح رسول  
اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس طرح بیان فرماتے  
ہیں کہ :-

عربوں کے لئے اس شر اور ہلاکت  
سے بڑی مصیبت جو قریب آگئی  
ہے یا جو جاجو یا جو جاجو کی دیوار میں اس  
حلقہ کے برابر صور اُٹھ ہو گیا ہے  
حضرت نے اس موقع پر انکو کھرا اور  
اس کے ساتھ کی انگلی کے برابر حلقہ  
بنا کر دکھایا۔ حضرت زینب بنت  
یحییٰ نے عرض کیا یا رسول اللہ کیا  
ہم یا جو جاجو اور یا جو جاجو کے غنہ  
ہلاک ہو جائیں گے۔ حالانکہ ہم میں  
نیک بھی ہوں گے۔ فرمایا ہاں جب  
بدی بڑھ جاتی ہے تو اسی طرح

ہی ہوا کرتا ہے۔

(بخاری باب یا جو جاجو و ما جو جاجو)

قرآن و حدیث کی یہ پیشگوئی بھی حرف  
بہ حرف پوری ہو چکی ہے اور اس کا اعتراف  
خود مخالفین احمدیت کو بھی ہے۔ ۱۹۶۷ء  
میں جب اسرائیل کے مقابل پر عربوں کو بید  
تر میں شکست ہوئی تو مراکش کے شاہ حسن  
نے بڑے دکھ کے ساتھ اس حقیقت کا  
اعتراف کیا کہ :-

عربوں کی شکست کا سبب سے  
بڑی وجہ عرب ریاستوں کا عدم  
اتحاد اور مسلمانوں کے بڑھتے  
ہوئے گناہ ہیں۔ خزانے ہمیں  
ہمارے گناہوں کا سزا دی ہے۔  
خدا نے ہمیں ایک اور موقع دیا ہے  
کہ ہم اس کے دئے ہوئے  
احکامات کی پابندی کریں۔ اور  
اپنی زندگی کو خدائی قانون کے مطابق  
ڈھالیں۔ خزانے اس لئے انکی  
موٹیوں کو ہم خود اس سے دور  
ہو گئے۔

روزنامہ جنگ کراچی ۱۱ مارچ ۱۹۶۷ء

اخبار میثاق لاہور نے لکھا کہ :-  
دو کم از کم مسلمانوں کو عرب کے  
لئے تو ایک بار ضرورت علیہم  
الذلتہ والمسکنہ کی رہی کہ یہ  
پیدا ہو گئی ہے جس میں کئی ہزار  
سال تک بنی اسرائیل مبتلا رہے  
اس صورت حالات کا جتنا  
ماتم کیا جائے سمجھو ٹرا ہے۔ رونے  
کی اصل جا یہی ہے کہ اس انتہا  
کو بچ جانے کے بعد بھی جو جاجو  
الہی اللہ کی کوئی صورت نظر نہیں  
آتی ہے۔

بہر حال یہ پیشگوئی بھی بڑی عظمت  
کے ساتھ زمانہ حاضر میں پوری ہو گئی ہے۔  
مسلمانوں کی حالت کے متعلق پیشگوئی

قرآن کریم کی ایک پیشگوئی یہ ہے کہ  
قَالَ الرَّسُولُ يَا رَبِّ اِنِّی  
قَدْ نَحِیْتُ اتَّخِذُوا هَذَا الْقُرْآنَ  
مُحْجَرًا -

یعنی آئندہ ایک ایسا زمانہ آنے والا  
ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی  
مقدس روح پکار اُٹھے گی کہ اے

میرے خدا میری قوم سے اس قرآن کو  
چھوڑ دیا ہے اور پس پشت ڈال دیلت  
احادیث نبوی میں اس کی تفصیل پیش  
کی گئی ہے۔ فرمایا :-

میری اُمت پر ایک زمانہ  
اغتراب اور اندتار کا آئے  
گا۔ لوگو! اپنے علماء کے پاس  
رہنمائی کی اُمید سے جائیں گے  
وہ انہیں تہذیبوں اور سورتوں  
کی مانند پائیں گے۔  
(کنز العمال ص ۱۸۸)

میری اُمت پر بھی وہ حالات  
آئیں گے جو بنی اسرائیل پر آئے  
تھے۔ بنی اسرائیل بہتر  
فرتوں میں بٹ گئے تھے اور  
میری اُمت بہتر فرتوں میں بٹ  
جائے گی۔ لیکن ایک فرقہ کے  
سوا باقی سب جہنم میں جائیں گے  
صحابہ کرام نے عرض کیا تا جی فرقہ  
کو نسا ہے۔ فرمایا کہ جو میرے اور  
میرے صحابہ کے لئے ہے وہاں

ترندی کتابت الایمان  
مسلمانوں کی گمراہی کی نشان دہی کرتے  
ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نیک  
مقام پر فرماتے ہیں :-

کیوں بنایا ابن مریم کو خدا  
سنت اللہ سے وہ کیوں باہر رہا  
کیوں بنایا اس کو بانٹان کبیر  
غیب دان و خالق وحی و قدیر  
تر گئے سب پر وہ مرنے سے بچا  
اب تک آئی نہیں اس پر فنا  
ہے وہی اکثر پرندوں کا خدا  
اس خدا دانی پر تیری مر جیا  
مولوی صاحب یہی توحید ہے  
سچ کہو کس دیو کی تقلید ہے

مولوی تناد اللہ صاحب امر تیری اپنے  
وجود میں اس پیشگوئی کے پورا ہونے  
کا اعتراف کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

نام کے بنی اسرائیل تو انکو  
سے او جمل ہو گئے مگر آہ کام کے  
بنی اسرائیل اب بھی موجود اور  
ترقی پذیر ہیں۔ ہم نے سجادہ  
نشینی کا فخر حاصل کیا اور عنان  
اسرائیلی ہاتھ میں لے لی اور اپنا  
گھوڑا گھوڑ دوڑ میں بنی اسرائیل  
سے بھی آگے بڑھا دیا۔

واقعہ یہ ہے کہ آج ہم مدعی  
الہدیت بھی خذوالنعل بالنعل  
بنی اسرائیل کی طرح زر پرستی



کامیابی خوشامد اور چالوسی وغیرہ کو معبود برحق سمجھ کر اس کی پوجا کرنے لگے۔  
 راہل حدیث ۵ اکتوبر ۱۹۳۱ء  
 دوسری بات یہ ہے کہ تم میں سے قرآن مجید بالکل اٹھ چکا ہے فرضی طور پر تم قرآن مجید پر ایمان رکھتے ہیں مگر واللہ دل سے اسے معمولی اور بہت معمولی اور بے کار کتاب جانتے ہیں۔  
 راہل حدیث ۴ اربون ۱۳۳۱ھ  
 زندگی ایسوں کی کیا خاک اس دنیا میں جن کا اس نور کے اتنے بھی دل اٹھی نکلا مثالی زمانہ آئے گا کہ اسلام کا نام رہ جائے گا۔ اور قرآن کا رسم خط اس وقت کے مولوی آسمان کے تلے بدترین مخلوق ہوں گے۔ سارا فتنہ و فساد انہیں کی وجہ سے ہوگا۔ ہم دیکھ رہے ہیں کہ آج کل وہی زمانہ آگیا ہے۔  
 راہل حدیث ۲۲ اپریل ۱۳۳۱ھ

آج کل پاکستان میں قرآن کریم کی تعلیم کو پس پشت ڈالنے کا ایک نیا اور بدترین ریکارڈ قائم کیا جا رہا ہے۔ کہ جماعت احمدیہ کی مخالفت کی آڑ میں اذانیں بند کی گئیں، مکملہ طیبہ کو حکومت کے کارندوں نے پاؤں کے نیچے سلا۔ مساجد گرائیں قرآن کریم جلائے پاؤں کی ٹھوکریں مار کر بے حرمتی کی اور نعرے لگائے کہ ہم کلمہ مٹانے آئے ہیں کلمہ مٹانے کے جوڑیں گے ہم قبلہ بدلوانے آئے ہیں قبلہ بدلوانے کے جوڑیں گے۔ یاد رکھنا چاہیے کہ قرآن کریم کی تعلیم کو پس پشت ڈالنے کا مسلمان کہلا کر ان لوگوں نے ایک نیا ریکارڈ قائم کیا ہے۔ ہذا یہ بھی پہلوں کی طرح ناکام و نامراد رہیں گے۔  
 تجھ میں بچلیں گے ہر سو کلمہ بڑھانے والے جہٹ جائیں گے جہاں سے کلمہ مٹانے والے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی ابدہ اللہ تعالیٰ اس سلسلہ میں خوشخبری سنا چکے ہیں۔ فرمایا:۔  
 دو آے پاکستان کے منگولوں اور یوٹھ میں مبارک ہو کہ بلند ہمت اور شجاعت ذاتی اور اولوالعزمی کے یہ صفات تم سے ظاہر ہو رہے ہیں۔ وہ دن دور نہیں جب اول درجہ کے پاک یافتہ ہو کر تم ان املاؤں سے نکلو گے اور عزت اور حرمت

کا تاج تمہارے سروں پر رکھا جائے گا۔ وہ دن لاٹھا آئیں گے کہ مسیح دوراں کو کانٹوں کا تاج پہنانے والے خود کانٹوں میں گھسٹے جائیں گے۔ اور ذلت اور رسوائی کا تاج ان کے سروں پر رکھا جائے گا۔  
 بہر حال احمدیت کی مخالفت کی آڑ میں یہ لوگ قرآن کریم کی اس پیشگوئی کو محرف محرف پورا کر رہے ہیں کہ ان قوم کے اتخذا هذا القرآن محجورا۔

**مسیح و مہدی کے ظہور کے متعلق قرآن کریم کی پیشگوئیاں**

قرآن کریم کی سورۃ جمعہ میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی دونوں بعثتوں کو جمع کر دیا گیا ہے۔ فرمایا

هو الذی بعثت فی الاممیین رسولاً منہم یعنی اللہ تعالیٰ نے ایک عظیم الشان رسول ان اممیں میں انہی میں سے مبعوث فرمایا ہے۔ اور دوسری بعثت کی خبر دیتے ہوئے فرمایا۔

واخرون منہم لما یلحقوا بہم یعنی اگر ایمان شریاستار سے بر بھی چلا گیا تو بھی اسے فارسی الاصل شخص دوبارہ سے آئے گا۔ اس آیت کریمہ اور حدیث نبوی سے ثابت ہو گیا کہ مسیح موعود عربی النسل نہیں بلکہ فارسی الاصل ہے۔ چنانچہ

اس سلسلہ میں حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام خود فرماتے ہیں:۔  
 دو رجل فارس اور مسیح موعود ایک ہی شخص کے نام ہیں۔ جیسا کہ قرآن شریف میں اسی طرف اشارہ فرمایا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ و

اخیرین منہم لما یلحقوا بہم یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب سے ایک اور فرقہ ہے جو ابھی ظاہر نہیں ہوا۔ یہ تو ظاہر ہے کہ اصحاب نہی کہلاتے ہیں جو نبی کے وقت میں ہوں اور ایمان کی حالت میں

اس کی صحبت سے مشرف ہوں۔ اور میں اس خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ اسی نے مجھے بھیجا ہے اور اسی نے میرا نام نبی رکھا ہے اور اسی نے مجھے مسیح موعود کے نام سے پکارا ہے۔ اور اسی نے میری تصدیق کے لئے بڑے نشان ظاہر کئے ہیں۔  
 (تمہ حقیقت الوحی ص ۶۸)

یہ پیشگوئی بھی انجیل پوری شان اور عظمت کے ساتھ پوری ہوئی ہے۔ اور پورے کرہ ارض پر اس کے اثرات چھائے گئے ہیں۔

**سلسلہ موسویہ اور سلسلہ محمدیہ کے مابین مماثلت کے متعلق پیشگوئیاں**

سلسلہ موسویہ کے بھی دو ہی اہم حصے ہیں اول حضرت موسیٰ علیہ السلام جو ایک تشریحی نبی تھے جن سے سلسلہ موسویہ کا آغاز ہوا۔ دوم آپ کے بعد جو دو تیس صدی میں مبعوث ہوئے والے حضرت عیسیٰ علیہ السلام اسی طرح سلسلہ محمدیہ کا آغاز حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ہوا۔ جن کے بعد جو دو تیس صدی میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام مبعوث ہوئے۔

مماثلت نامہ کے لئے دونوں سلسلوں کے اول و آخر میں مطابقت ضروری ہوتی ہے۔ چنانچہ دونوں سلسلوں کے پہلے انبیاء کرام تشریحی نبی ہیں اور دونوں سلسلوں کے آخر میں غیر تشریحی نبی ہیں جو جو دو تیس صدی میں مبعوث ہوئے

دونوں سلسلوں میں مماثلت کے متعلق بنیادی آیت یہ ہے کہ:۔  
 انا ارسلنا الیکم رسولاً شاہداً علیکم کما ارسلنا الی فرعون

رسولاً۔ (المنزل)  
 یعنی ہم نے تمہاری طرف ایک عظیم الشان رسول تم پر شاہد بنا کر ایسا ہی بھیجا ہے جیسے فرعون کی طرف حضرت موسیٰ علیہ السلام کو رسول بنا کر بھیجا تھا۔ اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے سلسلہ موسویہ اور

سلسلہ محمدیہ کے مابین مماثلت بنا کر ایک عظیم الشان پیشگوئی بیان فرمائی ہے۔ جس کی تکمیل جو دو تیس صدی میں حضرت مہدی علیہ السلام کی بعثت سے ہوئی ہے۔ اور جس کی تائید نہایت لطیف رنگ میں پورے قرآن کریم سے ہوتی ہے

اس کا پہلا قرآنی ثبوت یہ ہے کہ قرآن کریم میں جن انبیاء کرام کی اقوام کا ذکر

موجود ہے۔ ان میں سے حسب سے زیادہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قوم کا ذکر موجود ہے۔ اور دوسرے نمبر پر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قوم کا ذکر قرآن کریم میں موجود ہے۔ جو دونوں سلسلوں کے مابین مماثلت نامہ کا زبردست ثبوت ہے۔ دوسرا قرآنی ثبوت یہ ہے کہ حسب سے زیادہ مرتبہ انبیاء کرام میں سے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا نام قرآن کریم میں استعمال ہوا ہے۔ یعنی ۶۹ مرتبہ اور دوسرے نمبر پر حضرت عیسیٰ علیہ السلام ص ۱۱ اور حضرت مریم کا نام مجموعی طور پر استعمال ہوا ہے۔ یعنی ۵۲ مرتبہ جو دونوں سلسلوں کے مابین مماثلت کی حقیقت کو اجاگر کر رہا ہے۔ تیسرا قرآنی ثبوت یہ ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام اور عیسیٰ علیہ السلام کی بعثتوں کے درمیانی عرصہ میں متعدد اسرائیلی انبیاء کرام مبعوث ہوئے۔ مثلاً حضرت داؤد حضرت سلیمان حضرت ذکریا اور حضرت عیسیٰ علیہم السلام قرآن کریم نے بڑی وضاحت کے ساتھ اس اسلوب کو اختیار کیا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے معاً بعد ان حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا نام استعمال فرمایا ہے۔ اس سلسلہ میں یہ آیات بطور ثبوت پیش کی جاتی ہیں۔ اول

ولقد اتینا موسیٰ الکتاب وقفینا من بعدہ بالرسول و اتینا عیسیٰ ابن مریم البیت۔

اس آیت کریمہ میں پہلے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا جہراً ذکر فرمایا۔ پھر درمیانی عرصہ کے رسولوں کا اجمالاً ذکر فرمایا۔ اور آخر میں پھر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا جہراً ذکر فرمایا۔

دوم:۔  
 انا انزلنا التوراة فیہا ہدًی و نور یحکم بہا البینون وقفینا باشارہم

یعنی ابن مریم۔  
 اس آیت میں بھی یہی اسلوب اختیار کیا گیا۔

سوم:۔  
 وما ادتی موسیٰ و عیسیٰ (البقرہ ص ۱۰۷)

چہارم:۔  
 وما ادتی موسیٰ و عیسیٰ (ال عمران ص ۱۰۷)

پنجم:۔  
 و موسیٰ و عیسیٰ ابن مریم۔ (الاعراف ص ۱۰۷)

ششم:۔  
 و الاشراف علی

ہم

موجود ہے۔ ان میں سے حسب سے زیادہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قوم کا ذکر موجود ہے۔ اور دوسرے نمبر پر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قوم کا ذکر قرآن کریم میں موجود ہے۔ جو دونوں سلسلوں کے مابین مماثلت نامہ کا زبردست ثبوت ہے۔ دوسرا قرآنی ثبوت یہ ہے کہ حسب سے زیادہ مرتبہ انبیاء کرام میں سے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا نام قرآن کریم میں استعمال ہوا ہے۔ یعنی ۶۹ مرتبہ اور دوسرے نمبر پر حضرت عیسیٰ علیہ السلام ص ۱۱ اور حضرت مریم کا نام مجموعی طور پر استعمال ہوا ہے۔ یعنی ۵۲ مرتبہ جو دونوں سلسلوں کے مابین مماثلت کی حقیقت کو اجاگر کر رہا ہے۔ تیسرا قرآنی ثبوت یہ ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام اور عیسیٰ علیہ السلام کی بعثتوں کے درمیانی عرصہ میں متعدد اسرائیلی انبیاء کرام مبعوث ہوئے۔ مثلاً حضرت داؤد حضرت سلیمان حضرت ذکریا اور حضرت عیسیٰ علیہم السلام قرآن کریم نے بڑی وضاحت کے ساتھ اس اسلوب کو اختیار کیا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے معاً بعد ان حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا نام استعمال فرمایا ہے۔ اس سلسلہ میں یہ آیات بطور ثبوت پیش کی جاتی ہیں۔ اول















# بیتاریک بھائی اویں ایلہمن اکتار

(اہم حضرت ج و محمد علیہ السلام)

پیشکش: کرشن احمد گوتم احمد ایسٹرن پبلسٹکس سٹاکس ٹریڈنگ کمپنی ڈیریسٹر بلدیہ میدان روڈ۔ بھدرک۔ ۶۵۶۱۰۰ (آڑیہ)۔  
پروپرائیٹرز: شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر: ۲۹۴

## میری سرشت میں ناکامی کا تیرہ سین!

(ارشاد حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ)

NO. 75, FARAH COMMERCIAL COMPLEX  
J.C. ROAD, BANGALORE - 560002.  
PHONE NO. 228666.

مخارج دکان: اقبال احمد آویس برادران ہے۔ این روڈ لاٹمنز  
ایسڈ ہے۔ این انٹرنیشنل

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے۔  
(حضرت خلیفۃ المسیح اٹھالٹھ مرتضیٰ علیہ السلام)

پیشکش:

### SARA Traders

WHOLE SALE DEALER IN HAWAI & PUC CHAPPALS.  
SHOE MARKET, NAYAPUL, HYDERABAD - 500002  
PHONE NO 522866

ہیراپیک سبکی کی جہت تقویٰ ہے۔ (کشتی نوح)

پیشکش:

### ROYAL AGENCY

PRINTERS, BOOKSELLERS & EDUCATIONAL SUPPLIERS  
CANNANUR 670001 PHONE. 4478.

HEAD OFFICE P.O. PAYANGAD, 670503 (KERALA)  
PHONE NO - 12.

فتح اور کامیابی ہم سارا مقدر ہے { ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

### گڈک الیکٹرانکس

انڈسٹریل روڈ۔ اسلام آباد کشمیر

### احمد الیکٹرانکس

کوڈ روڈ اسلام آباد کشمیر

ایمپائر ریڈیو۔ ڈی۔ سی۔ اوشاپنکھوں اور سلائی مشینوں

کی بیوی بیوی

قرآن شریف پرنٹ ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔ (مفہوم غلط طور پر سمجھا)

### الایسڈ گلوبل پروڈکٹس

بہترین قسم کا گلو تیار کرنے والے

(پست)

نمبر ۲۱/۲۲/۲۳ عقب چچی گورڈ ریو پٹیہ جیہ آباد عک ۲۲ (آندھرا پردیش)

(فون نمبر: ۱۲۹۸)

## میں اس بات مخالف ہوں کہ دین کیلئے تلوار اٹھائی جائے

(الہامی)

# MIR

CALCUTTA - 75

پیش کرتے ہیں۔

آرام وہ مضبوط اور دیدہ زیب پوشیدہ ہونے والی چھیل بنیز ربر پلاسٹک اور کینوس کے جوتے!